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7777 " ? \Wo/'/e exigențe ale organizării și conducerii producției

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
a primit pe redactorul șef al ziarului kuweitian „Al Qabas“Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, vineri, pe Mohammad Jassim Al Hamad A! Sager, redactorul șef al co

tidianului de limbă arabă „AI Qabas“ din Kuweit, și pe Hafez Omar Mansour Hasan, redactor de politică externă al ziarului.
Cu acest prilej, tovarășul Nicolae Ceaușescu a acordat un interviu pentru ziarul „A! Qabas".

Campania agricolă de toamnă

A VIEȚIIPROBA 
NOASTRE DE ORGANIZAȚIE

54 miliarde kWh energie electrică
produsă în 9 luni

Ca urmare a aplicării, la fiecare loc de muncă, a unor 
măsuri eficiente, energeticienii țării au ridicat Ia 54 miliar
de kWh cantitatea de energie electrică produsă in nouă luni 
care au trecut din acest an, realizare superioară cu 6,1 la 
sută față de aceeași perioadă a anului trecut. De subliniat, 
totodată, că in cele trei trimestre, sarcinile de plan la pro
ducția marfă au fost depășite cu 534 milioane lei, fapt 
ce reprezintă o creștere de 10,5 la sută in comparație cu pe
rioada corespunzătoare a anului 1985. La obținerea acestor 
rezultate o contribuție importantă și-au adus colectivele do 
oameni ai muncii de la întreprinderile electrocentrale Ora
dea, Craiova, Galați, Arad, Timișoara, Rimnicu Vîlcea, Por
țile de Fier, Curtea de Argeș, unități fruntașe in Întrecerea 
socialistă.

43 mii tone huilă extrasă 

peste plan
Minerii din bazinul carbonifer al județului Caraș-Severin 

au majorat la peste 43 000 tone cantitatea de huilă netă ex
trasă peste planul la zi. Acest spor, care depășește substan
țial angajamentul inițial asumat de colectivul Combinatului 
minier „Banat"—Anina pc întregul an, are la bază aplicarea 
unui program complex de'măsuri tehnico-organizatorice. vi- 
zind creșterea randamentului pe post și a productivității 
muncii la lucrările de înaintare, extracție și transport, mai 
buna folosire a echipamentelor tehnologice din dotare și pu
nerea in valoare a noi zăcăminte de cărbune energetic. In 
prezent, in toate unitățile combinatului minier se acționează 
pentru intensificarea ritmului activității in subteran, precum 
și în celelalte sectoare de exploatare, menit să contribuie 
la asigurarea stocurilor prevăzute pentru perioada de iarnă.

SE ACȚIONEAZĂ ENERGIC PENTRU 
INTENSIFICAREA LIVRĂRILOR CĂTRE 

PETROLIȘTI. MINERI SI METALURGISTI
7 1 7 7Pusă In funcțiune în urmă cu șapte ani, întreprinderea de Construcții de Mașini și Utilaje din Giurgiu a cunoscut c puternică dezvoltare, realizind în prezent o gamă larg div ;r- sificată de utilaje, mașini- unelte, agregate, ansamble și subansamble necesare industriei petrolului și celei extractive, energeticii, metalurgiei și industriei constructoare de mașini.Preocupați intens de realizarea ritmică, la inalți parametri tehnico-calitativi a producției, oamenii muncii — marea lor majoritate membri ai organizației de tineret — ce-și desfășoară activitatea în atelierele și secțiile întreprinderii fac totul pentru onorarea exemplară a obligațiilor contractuale față de sutele de beneficiari din întreaga țară.— Este normal să nu precupețim nici un efort pentru a ne mulțumi beneficiarii — schelele petroliere din întreaga țară, centralele electrice și întreprinderile miniere. numeroase unități metalurgice și constructoare de mașini — ne informează Gabriel Marcoci, secretar adjunct al comitetului de partid — conștienți fiind cu toții că de realizarea la timp — sau, cind sintem solicitați, în devans, — a unei instalații de foraj, a unui agregat de cimentare sau metalurgic, ca și a unor aparent simple armături industriale depinde realizarea planului de extracție al unei schele petroliere sau al unei mine, funcționarea la capacitate a unei centrale electrice. De altfel, din simpla trecere în revistă a principalilor beneficiari rezultă clar că avem răspunderi foarte mari, dar, am demonstrat-o, facem față sarcinilor de mare importanță ce ne revin. Dispunem de o modernă zestre tehnică, de mașini-unelte și utilaje de mare productivitate și toate acestea sint deservite mai ales de tineri care, cei mai mulți, au absolvit abia în ultimii ani școala profesională

sau liceul de specialitate. Și dacă acești tineri izbutesc să-i mulțumească pe numeroșii noștri beneficiari, realizind produse de cea mai bună calitate, aceasta se explică în bună măsură prjn constanta noastră preocupare pentru pregătirea și perfecționarea profesională a întregului colectiv. îmi confirmă afirmația și realizările cu care am intrat în ultimul trimestru al acestui an — hotăritor pentru îndeplinirea in cele mai bune condiții a cincinalului. Astfel, avem o depășire de peste 21
.. ..................... 

La întreprinderea de 

Construcții de Mașini 

și Utilaje Giurgiu

milioane lei la producția marfă, realizind și livrind suplimentar 382 tone piese turnate din fontă, 1 081 tone utilaje tehnologice’ pentru metalurgie, 11 macarale cîrlig, 3 grupuri motopompe. In principal, a- ceste plusuri s-au obținut pe seama depășirii productivității planificate cu aproape 17 000 lei pe fiecare om al muncii, ceea ce vorbește de la sine despre modul concret în care fiecare om al muncii, fiecare tinăr specialist înțelege să se implice în îndeplinirea exemplară a atribuțiilor ce-i revin, în onorarea ritmică a obligațiilor contractuale. Grăitoare în acest sens este și reducerea mai accentuată, în ultimele luni, a numărului celor sub normă, cu toții preocu- pîndu-ne în prezent ca în cel mai scurt timp numărul a- cestora — deja foarte scăzut — să se apropie și chiar să atingă cifra zero. Revenind la plusurile amintite, acestea ne bucură cu atit mai mult cu cit ele vor permite beneficia

rilor noștri — petroliștilor, minerilor, energeticienilor și me- talurgiștilor - să-și intensifice ritmul activității, să suplimenteze producția , de țiței, cărbune, energie electrică și produse metalurgice, ca să ne oprim doar asupra acestor sortimente de cea mai mare importanță pentru buna desfășurare a activității noastre, ca de altfel în întreaga noastră economie națională.Firește, atenția acordată perfecționării profesionale a colectivului explică în bună măsură aceste realizări. Tot atit de adevărat este că și perfecționarea organizării și a proceselor tehnologice și întărirea ordinii și a disciplinei joacă un rol deosebit.
— Putem aprecia, fără falsă 

modestie, că facem aproape tot 
ceea ce depinde de noi pentru 
finalizarea în timp util, — 
frecvent, la cererea beneficia
rilor, în devans chiar, — a 
tuturor comenzilor încredințate 
nouă spre execuție, afirmă tî- 
nărul inginer Teodor Șoavă, 
șeful biroului P.P.U.P. Cu atit 
mai mult ne deranjează — ca 
să folosesc un termen blind — 
situațiile — este adevărat, din 
ce în ce mal puține — cînd 
din pricina unor furnizori 
care nu-și respectă obligațiile 
față de noi, în pofida eforturi
lor noastre, nu reușim nici noi 
să livrăm la timp sau integral 
unele comenzi. Tocmai pentru 
a evita altfel de situații, în
cercăm să ne bazăm cit mai 
mult pe posibilitățile colecti
vului nostru,, experiența de- 
monstrîndu-ne clar că multe 
situații dificile pot fi rezolvate 
prin eforturi proprii. Astfel, 
de două luni, căllrea cu cu- 
renți de înaltă frecvență a 
arborilor cotiți de Ia agregate
le de cimentar șl fisurare pe 
care o efectuam la „1 Mai" 
Ploiești o realizăm la noi in 
întreprindere, aceasta redu- 
cînd timpul tehnologic de fa-

EMIL ST AN CIT!
(Continuare In pag. a lV-a)
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Calitatea învățămîntului depinde, în primul rînd, de noi

0 PREZENTĂ ACTIVĂ, 
EFICIENTĂ 1N VIATA ȘCOLII

Focșani
Foto : O. PLECAM

I____________________

Liceul „I.L. Caragiale" din 
Ploiești. O unitate școlară prestigioasă, cu rezultate deosebite ir. procesul instructiv-educativ. O 
dată este semnificativă.: in anul școlar trecut, mai mult de 10 la sută dintre elevi au obținut premii și mențiuni la fazele județene, naționale șl internaționale ale concursurilor pe o- biecte, Ia sesiunile de comunicări și referate științifice ale elevilor. La început de nou an de tnvățămînt vorbim despre contribuția organizațiilor U.T.C., a activului U.T.C., la dobîndirea acestor succese, despre contribuția lor la formarea multilaterală 
a elevilor.

Cristina Gheorghe, clasa a 
XI-a C, secretara biroului U.T.C., deținătoarea, doi ani consecutiv,. a premiului special la faza națională a olimpiadei de istorie, evidențiază rolul activ al organizației U.T.C. în obținerea unor bune rezultate școlare. „în ' treapta I am fost in clasă 38 de elevi. Tn treapta a Il-a sintem 35, iar ceilalți 3 colegi au

fost redistribuiți cu medii peste 7. Acestea sint datele de sinteză, să le spunem. Faptele sint următoarele : ne-am constituit intr-un colectiv în adevăratul sens al cuvintului. Cînd s-au ivit probleme ne-am întrunit, am luat măsuri. Grupele de întrajutorare ne-au fost de mare ajutor. De asemenea, în cadrul discuțiilor individuale am căutat să conștientizăm fiecărui elev necesitatea de a învăța cit mai bine, am căutat să aflăm ce probleme îl frămîntă pe fiecare membru al colectivului nostru și, după posibilități, cu înțelegere și prietenie, am încercat să-1 ajutăm în rezolvarea lor.' Nu am scăpat nici un prilej de a fi împreună, de a munci, de a ne distra în colectiv, in colectivul nostru, în acest fel fiecare a putut să contribuie la unitatea, la prestigiul organizației noastre." „Acesta este cazul organizației din care face parte Cristina. La noi, Intervine secretarul biroului organizației clasei a XlI-a D, nu putem

vorbi în aceiași termeni despre colectiv. Noi nu am reușit să ne constituim într-un colectiv. Sigur, avem și noi rezultate bune. Dar se manifestă tendințe de egoism, de izolare. Unii consideră participarea la olimpiade, de exemplu, o oboseală aproape inutilă, de sarcinile organizației nu sint interesați. Pe ansamblu, prin munca unora dintre elevi, activitatea este bună, dar nu ne putem declara mulțumiți. Poate că vina aparține biroului nostru U.T.C. — spune Iordache Iordache, dar mai există și 6 altă explicație : uneori, în activitățile organizației U.T.C. își face loc cu prea mare ușurință formalismul, a- ceastă ..boală" care îndepărtează adolescenții. O să vă ofer un exemplu : am participat la o tabără de creație, la Brașov. Se părea că toți cei prezenți acolo sint elevi membri ai cercurilor
MIOARA VERGU

(Continuare în pag. a IV-a)

sd discutăm despre
TINEREȚE, EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI

Ceea ce n-am mai putut, cu adevărat, suporta a-a o. întrebare de care mă ciocneam mereu : „Ei, tataie 1 — se trezea vorbind cite unul — cum ți se pare aici, la noi ? Ai mai văzut așa minunății ? 1" In primul rind, cuvintul ăsta : „tataie"... Nu eram bunicul lor, nu le eram nici un fel de rudă (măcar ziceți-mi de-a dreptul „moșule" ! ii repezeam). Pe urmă, „minunățiile". Prea mă tratau de parcă atunci aș fi ieșit din peșteră! Palmieri... Normal că acolo cresc palmieri ; e malul oceanului, asta știe și nepotu-meu pe care-1 ascult lecțiile la geografie. Zgîrie nori... Aflasem și despre ăștia, ehe ! îi văzusem încă dinainte de război, Ia jurnalele de film. Reclame mișcătoare-, mașini nichelate. restaurante de lux... Ce să mă mir? Țară avută care n-a simțit pe pielea ei răz
boiul... Dar cind îi auzeam pe ăștia: „Cum ți se pare la noi ?!“, mîndrindu-se nevoie mare de parcă ei ar fi făcut și palmie

rii și oceanul, simțeam că nu mai rezist. O dată, de două ori, de nouă ori... Aceeași prostească umflare în pene, același aer că mă vind și mă cumpără cu „minunățiile" lor. Măi, să fie, cit poate să rabde un om ? !
tu ăsta al Floarei, ați devenit deodată americani și vă împăunați cu munca altora !“ Așa mi-a ieșit vorba că sint un bătrîn urîeios și n-a părut nimănui. rău că n-am stat pe- acolo șase luni, așa cum ceru

nătos. voinic ?" „Sănătos, sănătos 1 le răspund. Ziua bună și spor la lucru !“ Șj mă aplec iar peste buruienile mele, să nu mi se vadă pleoapa umezită...La 73 de ani, mă gîndesc, o călătorie in America e o experiență. Nici cu avionul nu mai fusesem............Cum de teîncumeți?!", mă-ntrebau vecinii și le descopeream o grijă în glas... Mă-ncumetam ! De nevoie. Voiam să văd cu ochii mei. N-aveam de gind să înghit

ÎN ACEST NUMĂR*

• LUMEA IDEILOR • ORGANIZAȚIILE 
U.T.C. ÎN MUNCA LOR DE ZI CU ZI — 
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EXEMPLUL PĂRINȚILOR# REPORTAJUL 
NOSTRU — SĂ TRECI PRIN VIAȚĂ 

CU FRUNTEA SUS • RUBRICA AZI • 

SPORT — COMENTARIU, ȘTIRI

Fiică-mea, Angela, e moale — i-a sucit mințile ușor. Ce era să fac și eu mai mult decit să-i spun : „Mai așteaptă, mai gîn- dește-te, nu cred să fie potrivit cu tine". Dar parcă s-a născut omul in stare să se pună cu o fată îndrăgostită ? ! „11 iubesc, tăicuțule, mă pisa de dimineața pină seara. Se pocăiește și el..." Pe mine tocmai asta mă punea pe ginduri : de ce, adică, să se pocăiască ? Religia asta a noastră nu e una care se moșteneș
O EXPERIENȚĂ AMARĂ

Le-am zis-o de la obraz : „Cînd mă mai luați la întrebări, spuneți clar la ce vă referiți, că eu sint bătrîn și înțeleg mai greu. Chestia asta cu „la noi", orașul „noistru", țara „noastră", pe mine mă cam derutează. Spuneți-o pe-a dreaptă : „Cum vă place America, dar Los Angeles-ul ?“ să priceapă tot omul. Că, uite, cum să vă spun, mie nu-mi intră-n cap și pace că tu, ăsta al luă Gheorghe, și

sem viza, și am plecat după numai două...
GRADINA CU NEPOTEIIes în fiecare dimineață în grădină, cind de-abia mijesc zorile, că-s multe de făcut : mai îndrept un arac la viță, mai curăț buruienile de pe marginea eleșteului... Oamenii mă salută peste ulucile gardului : „Să trăiești, nea Niculae ! Să

cu lingura minciuni și lăudăro- șenii. Pe ginere-miu mi-1 scosesem de la inimă, pe fată, pe- aproape, dar copiii ? — mă fră- mintam — copiii ? Ce vină aveau ei...Mie, omul ăsta nu mi-a plăcut de la bun început. Prea căta mereu cu ochii într-o parte, prea era petrecăreț și gata de harță, ca sâ-1 apuce deodată dorul de „liniște sufletească" și setea de „credință".

te ; fiecare om, așa am învățat eu, trebuie să considere, cind se simte el matur și sigur pe sine, că se naște din nou, din momentul cind și-a hotărit singur credința. Așa s-a făcut că nu toți copiii mei sint în religia asta. Fetele — Angela și soră- sa, cea care locuiește aici, îm
preună cu noi, cu bărbatu-său și copiii ei — s-au pocăit. 
Băieții, nu. Și am șase. Asta nu 
înseamnă că aș fi rupt relațiile

cu ei. Adică nu le cerusem propriilor mei flăcăi să se pocă- iască și i-aș fi pretins ginerelui ? 1 Asta are un interes, mi-am spus, și de atunci ideea asta nu mi-a mai dat pace...Au trecut anii, Angela bineînțeles că nu m-a ascultat și s-a măritat cu el, individul s-a pocăit rapid (ceea ce nu l-a împiedicat de fel să se bage intr-o afacere cu piese furate din uzina unde era maistru) și au venit, pe rind, pe lume, cinci nepoței. Doamne ! cum arăta grădina asta cind erau ei aici — Daniela, Ligia și Mi- haela se pierdeau printre flori, Pavel nu se dezlipea de mine, dornic să afle totul despre albine și pești, iar micuțul Beniamin ne zîmbea din leagăn.
DE DRAGUL ANGELEIV.estea a căzut asupra noastră ca trăznetul. Angela umbla de la un timp abătută, cu ochii tn pămînt. „Uită-te la ea, mamă, i-am zis nevesti-mi. a deprins obiceiul lui bărbatu- său de a nu privi «omul în față..." Ginerele, din contră, 

cum venea de la lucru : „Ia

MONICA ZVIRJINSCHI

(Continuare în pag. a IV-a)
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Intre creație și modă
Mereu eterna modă ! Ne 

atirnăm vechile haine in 
cuier și purtăm altele, arun
căm încălțămintea demodată , 
in vreun colț și cumpărăm 
mereu alte modele pe care 
la rindul lor le vom părăsi 
cine știe pe unde. Și parcă 
niciodată nu ne-am, gindit 
ce viață scurtă are ea,'-moda, 
cite plecări și reveniri... Ca
pricioasă și, totuși, atit de 
îngăduitoare cu dispozițiile 
noastre, căci noi facem 
moda.

A crea înseamnă a iubi 
frumosul și a încerca să te 
apropii cit mai mult de per
fecțiunea lui. De aceea, mi 
s-a părut nedrept ca atunci 
cind vorbești despre o fa
brică de confecții sau încăl
țăminte care sc supune ca
priciilor modei să neglijezi a- 
telicrul de crea
ție. Poate, fap- 
tul că este une- 
ori neglijat se 
datorează și im-

3
*******
***$********** *
*

presionant trofeul din Ceho
slovacia care simbolizează o 
mină ce ține un pantof, sim
bolul creației alături dc sim
bolul comerțului. Multe din 
cochetăriile modei noastre a- 
trag partenerii din U.R.S.S., 
R.F.G., Norvegia, Olanda și 
chiar Franța, care, după cite 
știm, dețin- monopolul exi
gențelor modei. Au fost și 
firme care au cerut chiar 300 
de modele pe distanță de nu
mai un trimestru. Este vor
ba de sute de modele care 
văd lumina zilei in atelierul 
acesta pentru a lua apoi 
drumul producției de serie.

In prima secție, unde se 
croiesc materialele am intil- 
nit o fată venită tocmai din 
cetatea Sucevei. Ce făcea 
aici ? Muncea ca oricare 

aiei ? Răspunsul 
Fivei Hirj e 
simplu: „N-am 
vrut să stau a- 
casă și mi-a 
plăcut aici". De 
cit timp gindeș- 
te astfel ? Dc 
10 ani, de la 17 
ani. Există un 
curaj al tinere
ții, dar care nu 
asumarea unei

alta. De

Sucevei.
Muncea

ce

cesta cuprinde LA UN TINARANOTIMPputini oameni. 
La atelierul de 
creație al Fa
bricii de încăl
țăminte „Modern" din Timi
șoara sint trei oameni cu 
creionul in mină și treizeci 
construind efectiv tot ce 
imaginaseră ceilalți. Ceea ce 
mi se pare mult mai inte
resant este faptul că atelie
rul acesta e microuzina fa
bricii. Fără aceste serii 0 nu 
ar exista producția propriu- 
zisă, 
nia 
aici, _ ___ ___
gindească tehnic. O risipă de 
materiale sau un grad de u- 
tilitate scăzut pot provoca 
deficiente mari ale produsu
lui, răsfrinte asupra produ
cătorului, și, de ce nu, asu
pra beneficiarului. O răspun
dere destul de mare, dar și 
satisfacții pe măsură. Iacob 
Hahn, care lucrează aici din 
1951, este principalul creator 
de modele, informație dedu
să de noi, nu spusă de acest 
modest om care cu greu ne 
dezvăluie că in cadrul unor 
concursuri s-au obținut in 
1980 un prestigios loc I in 
Cehoslovacia, iar în 1982 lo
cul II in Bulgaria. Este Im-

Olimpia Mitrea subli- 
necesitatea ca cei de 
pe lingă mină, să și

exclude și 
răspunderi. Părăsindu-și co
pilăria in vechea așeza
re a Moldovei, ea ve
nea aici cu o maturitate 
ciștigată. Rodica Mihuț, din 
secția cusut, avea J9 ani 
cind am intilnit-o noi, și 
știa că venise aici ca să 
fie mai aproape de casă, alt
fel de ce ar fi lăsat ca Liceul 
de electrotehnică din Arad 
și s-o ia de la început cu 
A.B.C.-uI de aici ? Se dove
dește încă o dată că familia, 
casa e nucleul în jurul căro
ra gravitează totul : preocu
pări, muncă, societate. Ințe- 
legind importanta familiei 
intr-un mod mai puțin sim
plist, colectivul poate fi o 
familie și sintem de acordcu 
opinia inginerului 
mitru Mihart, in 
necesității întăririi 
de echipă. Numai 
oferă durabilitate și _____
iar o horă a unirii ar trebui 
să existe, să cînte în fiecare 
din noi.

șef, Du- 
privința 

spiritului 
unitatea 

forță.

ADRIANA LEFTER
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Valori și opțiuni fundamentale ale tinerei generații

O anume mentalitate, admitem a fi destul de răspindită, se exersează în a sancționa cu, nu totdeauna, vădită asprime conduita conformistă. Cuvîntul ca atare a suscitat de mult timp și suscită și acum destule rețineri. Cu toate că a- ceastă atitudine vehementă pină la un punct se dovedește a fi la orice analiză cit de de cit serioasă foarte puțin rațională. Mai degrabă se arată de un sentimentalism exacerbat, fără control, impulsiv, dedat unei reverii care înșeală. Sigur, cind vorbim de formarea personalității omului, aici ne gindim in special la personalitatea tînărului, depășim din start, nivelul minimal al conformismului, pledînd pentru. aspirînd la creativitate, inițiativă, responsabilitate și, de ce nu, la o pecete personală în gindlre și comportament uneori cu ambiția originalității.Dacă luăm și consultăm dicționarele, atunci cind ele resimt nevoia de a desluși conceptul de conformism, a- pare de observat că el este luat în accepția unei tehnici de manifestare șl adaptare Ia viața socială. Pe de altă parte, este ușor de dedus că nu putem oricum și oriunde să inventăm, să fim pur și simplu individuali în datele in-, confundabile ale propriei individualități, să schimbăm si să promovăm reguli noi de conduită și viață, fără ca a- cesțea să fie reclamate de necesități obiective, oricum su- praindividuale.în sensul bun al termenului, iar acest sens nu poate fi refuzat decît cu riscul comiterii unui fals grosolan, așadar ra- ționalmente, conformismul se extrage din capacitatea dera- daptare și integrare socială a omului pe care o măsoară
Receptarea operei

Stă in natura însăși a logicii să unifice diversul, să îl întemeieze, să producă, așadar, o ordine. Ceea ce pare a frapa insă pe cel ce urmărește, în tot mai profundele lor cercuri, reflecțiile despre logică ale lui Constantin Noica*).  e o continuă tensiune intre două ordini, una exterioară și alta interioară. Dar dincolo de aparențe se află o armonie intru totul stă- ptnită, urmărită pină în cele mai îndepărtate consecințe, in care, totuși, Noica lasă tensiunea să subziste ; căci, am fî tentați să credem, nu a o respinge e măsura depășirii ei, ci a o înțelege, altfel zis, a da seama de ea, a-i vedea rostul, a o transforma intr-un dat lo- gieo-filosoflc.

*) Constantin Noica. Scrisori 
despre logica lui Hermes. Editura Cartea Românească, București, 1986.

Privind dinăuntrul său gin- dul filosofului, logica se instituie, la fel ca și ontologia, ca o disciplină fundamentală. Există. Intr-adevăr, o . ordine internă a . logicității. pe care gînditorul o dezvăluie treptat, în plinele sale de sens interstiții (in perspectiva lui Noica. dezvăluirea e, totodată, o „învăluire", o „înfășurare"). în cadrul acestei desfășurări, calea comună de a concepe logica se destramă : vechea mișcare, de la concept la judecată, și de Ia aceasta la ment se înfățișează Ceea ce este complex, mentul, e prim, fâcînd judecata și, apoi, conceptul. A-l invoca drept patron al logicii pe zeul dezvălui Si logicii partea e cu întregul, care decît un simplu agregat de elemente, oricînd decompozabil. Conceptul de căpătîi al logicii devine holomerul : acea unitate 

raționa- întoarsă. raționa- posibile
Hermes înseamnă a neajunsurile metodei atomiste, pentru care primordială în raport nu-i altceva

pină la un anumit punct. E- fectul său primar îl constituie economia de energie socială, mergind mai departe pe firul acestui raționament se poate spune chiar că asigură. în a- numite cadre și anumiți parametri, o mai bună valorificare a energiei sociale. Firește, nu se poate și nu este deloc recomandabil să răminem la acest nivel, ar fi și naiv, ar fi și nociv pentru societate. Dacă este adevărat, și este,, că-termenul de conformism indică, intre altele, o modalitate eficace de existență in grup, in societate, pe baza unor reguli de interes supraindividual, a- pare de asemenea ca adevărat
PERSONALIZAREA 

MORALĂ
că în sine el nu poate epuiza resursele omului, nu poate satisface pe deplin nevoile societății, adică solicitările pe care societatea le adresează fiecărui membru al său. Per total, deci, am spune că in Ciuda mentalității de care aminteam conformismul aduce beneficii atit individului cit și societății, incă o dată cu rezerva că el nu poate să capete un rol exclusiv și prioritar.Acum, muțind discuția din acest plan larg sociologic in plan moral, așadar în sfera formării personalității morale a omului, vom vedea că ideea de conformism rezistă examenului, știindu-se că fenomenul moral presupune o raportare exactă, riguroasă la exigen

sui-generis în care nu numai partea e in întreg, ci întregul este în parte. Logica tradițională pornea de Ia Concept : cea modernă, prin Frege și Russell, a invocat propoziția. Noica sugerează drept început tema, acea complexitate structurată care face posibile si judecata și conceptul. Forma logică se împlinește, e saturată abia atunci cind se desfășoară in regimul, în orizontul mai larg al temei.Felul interior de a fi al gîn- dului logic se exprimă, de asemenea. in mod definitoriu, prin consistența sa ontologică. Logica și ontologia iși corespund.
OPȚIUNEA PENTRU SENS
căci once construct ontologic trebuie să-și aibă și chipul său logic. Scrisorile despre logica 
lui Hermes ne apar, in acest context, drept o autorizată introducere in filosofla lui Noica. Prin ele. o lumină limpede scaldă categoriile ontologiei : ideea de holomer corespunde cu ceea ce. in Devenirea intru 
ființă, filosoful numea închidere ce se deschide : cele sase tipuri de judecăți. cercetate aici, iși au corespondentul în precarității? ontologice, ca si in cele șase ..maladii ale spiritului" : ia^ forma, logică prin care se întemeiază adevărul trimite la atit de semnificativa dialectică tematică. Ordinea interioară cere, așadar, armonie, consecvență deplină, pe care o încununează întemeierea ontologică a logicității.Adincindu-se în sine doar, logica lui Hermes se arată însă 

țe sociale bine determinate, la norme, valori și principii de viață care pentru societate sint imperioase. Spațiul moral al vieții este și rămine un spațiu al inițiativei personale, al responsabilității omului față de sine și dincolo de sine, respectiv față de societate, $i totuși, chiar și în acest teritoriu. conformismul este asociat cu un mod de gîndire, de sensibilitate și acțiune care nu exclude, din contră, presupune individualizarea, personalizarea. îmi revine în minte în această ordine de idei o precizare deosebit de valoroasă a lui Jean Fourastie. El spunea următoarele. „Inven

tarul aptitudinilor umane relevă un imens domeniu, încă virtual, încă puțin luat în considerație. Aceste aptitudini virtuale stnt foarte diferite de la un individ la altul ; această originalitate proprie fiecărei persoane va obliga la o personalizare a moralei11.Observația mi se pare excelentă și extrem de pertinentă. în fond, ea acreditează nevoia unei morale depășind nivelul foarte rarefiat al metafizicului. pledind pentru o viziune concretă, practică, mai departe pentru o morală practicabilă la scara datelor personale. individuale ale omului, nici pe departe incercirid a contesta generalitatea și e- sența fenomenului social nu-
cu consec- in consecințele ei filosoful-logician fără odihnă cu alternative de a o mai întii. năzuința . " ' ' ale manifestările

ca Insuficientă : ea trebuie să dea seama de „substanța mediului său extern". Pătruns de idee, urmărind-o vență pină îndepărtate, polemizează modalitățile pătrunde. E, de a face reușite aplicări logicii din toate ____ _______ ...vieții spirituale, de la mit la roman și la'știința de virf. Nu poate fi adevărată logică, scrie el, cea specifică matematicii, cea a singurei științe care, fiind ea însăși ordine, nu are pro- priu-zis nevoie de logică. S-ar putea sugera, în acest loc. . că pentru Noica este logică orice situație ce poate fi înțeleasă ca o structură cu sens : incit forma goală, lipsită de sens — 

dar văzută de moderni ca expresie a logicității — se descalifică singură. Sensul nu e insă pentru Noica un produs secundar. derivat, ce poate fi eventual reconstruit. în logica lui Hermes sensul e principiul ce face posibilă forma logică, E. in al doilea rind. frecvent numita comuniune între logica matematică (forma modernă de a fi a logicii) și teoria mulțimilor. Noica pare favorabil unei formalizări a logicii lui Hermes intr-o — eventuală —- „teorie a mulțimilor secunde" : însă aici se constituie, mai degrabă. o teză polemică (anume: noua logică, fundamentată
„a fi intru".logica apartenenței, a mulți- mii-agregat) și nu o construcție efectivă.A proba puterea unei Întreprinderi intelectuale Înseamnă, 

a individualului, pe operatorul e ireductibilă la

A

mit raqrală. Fertilitatea afirmației rezultă din pledoaria pentru inițiativă, creativitate, activism și responsabilitate în lumea morală pe coordonatele respectului față de rigorile sociale. Deși Fourastiă nu a folosit cuvîntul, se înțelege că el subînțege conformismul in contextul in care a plasat problema.Personalizarea morală a o- mului impune și armonia de sine cu sine, ș.i autocunoaște- re, refuzînd exprimarea socială necontrolată, anarhică. în ceea ce mă privește aș mai a- dăuga Ia originalitatea aptitudinilor individului subliniată de Fourastiă și originalitatea circumstanțelor de viață în care se află antrenat, ne aflăm antrenați fiecare dintre noi. Iată de ce, iuind ca termen de referință pentru procesul de personalizare socială Si morală a omului termenul de conformism, repet, in sensul bun și pozitiv al conceptului, ne simțim datori a reliefa necesitatea de a argumenta capacitatea punerii sub control a experienței, de viață, de asemenea, a dezvoltării „judecății raționale" asupra propriei persoane și a lumii în care trăim.Finalmente, accesul la autenticitatea morală, ridicarea la gradul de personalitate morală a omului revendică inițiativă și spirit de răspundere, activism și nu pasivitate, în condițiile în care avem luciditatea imperativitățiî și raționalității normelor, valorilor si principiilor societății noastre, mai mult chiar, ne cultivăm voința de a le respecta în consens cu împlinirea societății în ansamblu și a fiecăruia în parte.
TRAIAN GANJU

totodată, a chestiona felul in care ea reușește să reconstruiască' marile secțiuni tradiționale ale domeniului, să-și reconstruiască deci mediul extern. Logica lui Hermes ișl vădește aici' disponibilități remarcabile, ce o fac să fie nu doar o simplă pro-punere. ci o „adeverire întemeiată". Conceptul, judecata. raționamentul pot Îndeplini, argumentează pe larg filosoful-logician. nu doar o funcțiune logică, ci și una metodologică. Logica iui Hermes devine astfel o metodo-logică : drumul către . logică. Judecata, de pildă, ca formație logică precară, are un statut metalo- gic : prin ea se poate reconstrui întreaga metodologie tra- . dițională : mai mult, secțiunile acesteia — teoria deducției, a

conceptual al Scrisori- 
synalethism, de întemeiată". Prin e dată o ordine ;

ordine

inducției etc. — sint explicate ca moduri alternative, de a împlini, de a transforma judecata in formă logică saturată. Cu acest ultim termen _atingem piscul lor : ideea de ..adeverire synalethlsm.dar aceasta nu e propusă cu titlu doar ipotetic : ea e acceptată în regimul necesității, ca ordine înțeleasă. ca ajunsă la rostul ei.Teoria formației logice rate ticii avut este, mai logicii lui Hermes. Punînd-o la lucru, Noica produce — drept cea mai importantă aplicație a ei — o reconstrucție de o finețe tulburătoare a problematicii metafizice (și, desigur. logice)

satu-' dialec-— chipul logic al tematice, de care am mai prilejul să amintim — poate, cel mai rezistent, impresionant rezultat al

Puncte de vedereMultitudinea interogațiilor și dilemelor pe care epoca contemporană le ridică te fața rațiunii umane, te condițiile în care omenirea se confruntă cu probleme de o covirsitoare. crucială însemnătate pentru destinele ei. se constituie, am putea spune. într-o veritabilă ..provocare" gnoseologică, nu fără repercusiuni în sfera judecăților de valoare, la confluența moralei cu praxiologia și politica. în acest sfirșit de secol și de mileniu în care iluziile „iluministe" ale cunoașterii au fost pare-se spulberate de cursul urmat de știință și tehnologie in epoca modernă și contemporană, tentativă de a restaura un anumit echilibru al regnului valorilor, ignorîn- du-se faptul că în circumstanțe social-economice si politice precis determinate. însăși ascensiunea științei și tehnologiei nu se poate sustrage unor tendințe ce debușează spre pragmatism și utilitarism îngust, spre instrumentalizarea valorilor ca atare, poate părea de-a dreptul himerică. în virtutea acestei situații revenirea pe un plan superior sau presupus superior, la ceea ce s-ar putea denumi philosophia perennis, constituie oare o alternativă viabilă vis-â-vi» de impasul care se află, reflecția filosofică odată angajată pe traiectul raționalității fără limite, In care nu puțini gîndi- tori văd deia triumful unei raționalități instrumentale ?într-un volum apărut in urmă cu cîțiva ani „The Life of 
the Mind", vol. I „Thinking" 
(„Viața spiritului" vol. I. „Gin- 
direa") care a succedat cu puțin dispariției autoarei — ce 
a individualului și generalului. Schema fundamentală pe care filosoful 6 află aici : un individual se cuplează cu generalul prin' mijlocirea determinărilor — se găsește la temelia variatelor aplicații particulare ale teoriei synalethismului. însă, oricit de intim legate de aceasta ar părea ele. atari aplicații sint. din punct de vedere logic, independente de ideea synalethismului. care, astfel, iși are propria sa justificare si propriul său drum : dar prin care, folosind aici o vorbă a lui Noica. ea poate reciștiga totul pentru logică.O ordine exterioară si o alta interioară s-ar părea că tensionează Scrisorile despre logica 
lui Hermes. Dâr cea interioară este atit de puternică incit iși revendică porțiuni tot mai largi din cea din afară ; din logică, metodologie, din problematica metafizică a generalului si in- . dividualului. Astfel. tensiunea se destramă, căci mediul extern devine intern, precum — cu frumoasa metaforă a lui Noica ■— „marea cea sărată. în sinul căreia a apărut viata, a fost preluată și inclusă de mamifere in sîngele lor, care este acum ca și o hrănitoare mare lăuntrică".Dar drumul dintre cele două ordini s-ar cuveni parcurs st invers : logica lui Hermes, precum merită, să poată deveni pentru logica si metodologia de azi un mediu lăuntric lor. ridi- cindu-Ie la sens prin adîncimea sa filosofică, prin împlinirea sa in problematica omului.

ADRIAN MIROIU 

s-a bucurat de o notorietate cu totul ieșită din comun in mediile intelectuale occidentale — Hannah Arendt, consecventă opțiunilor sale fenomenologice inițiale, meditind asupra șanselor concilierii domeniilor gindirii cu cele ale acțiunii in lumea contemporană se simțea îndreptățită să constate că gindirea iși proiectează fasciculul de lumină nu atit spre ființă cit mai ales spre aparentele coincidente ale acesteia. Conștiința — ca deschidere spre aparența ființei — închide
VIAȚA SPIRITULUI
astfel un inevitabil demers „circular", nemaiprivilegiindu- se nici unul din termenii relației subiect-obiect. ..Obiectivitatea — remarcă H. Arendt — este constitutivă subiectivității stării de conștiință, prin intenționalitate. Pe de altă parte și la fel de îndreptățit, se poate vorbi de intenționalitatea aparențelor și subiectivitatea lor intrinsecă. Orice obiect, din moment ce pare, indică un subiect și. dacă fiecare act subiectiv are un obiect intenționai, orice obiect ce pare are, tot așa. un subiect intențional". „Realul" se estompează, dispare, arriere-plan-ul gindirii se volatilizează, la rindul său.

HAINE NOIîn peisajul mozaieat al confruntărilor de idei contemporane din ultimii ani. o tendință semnificativă o constituie demersurile conceptuale cu pretenții de Situare dincolo de ideologii, deasupra sistemelor social-economice. E- vident, o asemenea poziție nu poate face, in cel mai bun caz. decit să camufleze ideologia subiacentă. implicită unei atari întreprinderi. în tendința mai sus amintită se Înscrie și proiectul lansat în primăvara anului 1984 de revista „Bulletin europeen" privitor la organizarea societății pe baza unui ..drept universa- lizant". în esență, autorul proiectului. G. M. Violi. propune înlocuirea principiului juridic ăl lui „a trebuit să e- xiste". de sorginte kantiană, care, in opinia sa ar sta la baza ființării tuturor statelor contemporane, cu cel al lui ,.a vrea să existe". Premisa de la care se pornește este că a venit vremea să se_ treacă de la concepția atomizantă asupra societății, care vede in aceasta suma indivizilor săi componenți (atomi-oameni). la cea care concepe societatea drept ansamblu de voințe, inițiative, valori și exigențe u- mane. drept sumă a componentelor care determină personalitatea fiecărui membru al societății in parte. Muțind accentul axiologic de pe can
titate pe calitate in definirea societății G. M. Violi crede a crea premisa unei metode noi de formare a societății, diferită de cea teoretizată de J. ■ J. Rousseau, care în opinia sa continuă să ghideze și azi formarea societăților contemporane. în concepția autorului proiectului, edificarea unei societăți eliberate de spectrul războaielor care, în momentul istoric actual ar însemna dispariția speciei umane și a însăși vieții de pe Terra, ar trebui să urmeze o cale opusă celei îndeobște validate de societățile de pină acum, zise atomizan- te. Spre deosebire de acestea din urmă, care ar impune membrilor săi opțiunea ideologică de urmat (prin stat, partide politice), neconcordan- 

„salvarea" fenomenelor avînd loc doar in măsura reducerii acestora la nivelul constantelor inteligibile sau proceselor naturale. „Divorțul" intre gîndire și acțiune este deci statuat pe o altă cale, intr-o formulă menită să desconsidere și să golească de conținut acțiunea. Intr-o lucrare anterioară „Criza culturii" ginditoarea la care ne referim refuza rațiunii aptitudinea de a ghida și gira praxisul, afirmind apodictic : ..Ca atare, ideile nu au absolut nimic de a face cu politica", în consecință problema adevărului. in măsura in care nu este superfluă, rămine în suspensie. Reținînd sensul sau mai

curind reflexele adevărului, H. Arendt se străduia, așa cum remarca un exeget, Andre Enegren. Intr-un număr al revistei ,.Esprit", „să inventeze și să povestească filosofla". Fenomenologia politică a H. Arendt aspira deci să reconstituie o totalitate „pierdută", lăsînd realul și prezentul în conul de umbră rezervat acțiunii.Desigur, concepția H. Arendt nu trebuie și nu poate fi luată ca etalon al tuturor orientărilor existente în spațiul filosofici politice occidentale.Din perspectiva atitor evenimente dramatice ale secolului nostru repudierea acțiunii și refugiul obstinat în universul 
PENTRU 0 IDEE VECHEtă cel mai adesea cu cea profesată, in forul lor interior, de componenții societății, noul tip de societate ar trebui edificat prin juxtapunerea exigențelor umane subiective, din ciocnirea opțiunilor de semn contrar (pozi- tiv/negativ), față de unul și același obiect urmind a lua naștere interesul obiectiv comun. într-o atare perspectivă, în loc de a se realiza ca sumă eminamente cantitativă a fiecărei individualități Închise in monismul ei, .societatea s-ar înfăptui prin 'suma eminamente calitativă a exigențelor opuse, materiale sau morale, pe care fiecare subiect le are față de aceiași obiect și care tind către o sinteză.

Nota

Dacă în ceea ce privește indivizii problema obiectivării exigențelor lor opuse are o oarecare consistență, aplicată partidelor politice, aceeași problemă ridică serioase semne de întrebare, fapt remarcat de însuși autorul proiectului. în acest caz, dincolo de faptul că obiectivarea ar fi lacunară ea ar fi in același timp si 
răbdată de partidele politice care i se supun, pe această cale fiind negat insuși principiul lui „a vrea să existe" ce ar urma să fie așezat la temelia societății viitoare. Problema și-ar găsi rezolvarea în cadrul unor structuri pe care Violi le denumește „unități sociale", preconizate a deveni celulele fundamentale ale noii societăți. Rostul lor esențial ar fi acela de a permite indivizilor de a-și edifica propria ființă socială, conciliind valorile și interesele lor cu cele ale societății, integrindu-Ie pe primele în cele din urmă. Permitted acțiunea principiului ,.a vrea să existe", „unitățile sociale" ar trebui să aibă în ele însele o putere coactivă capabilă de a exclude predo

ezoteric al ideilor se dovedesc a fi indicii sau manifestări ale unui spirit dezangajant și speculativ, explicabil prin rădăcinile ideologice și motivațiile mărturisite sau nemărturisite pe care și le revendică dar inacceptabil. Gindirea politică nu poate fi complet disociată de practica politică a cărei emanație și inspiratoare este in mod incontestabil. O gindfre politică ce se pretinde substitut al acțiunii funcționează de fapt ca un surogat ideologic contrapus practicii politice — și nu oricărei practici. Praxisul revolut#>nar reprezintă pentru cei mai multi doctrinari politici din Occident, între care H. Arendt ocupă un loc proeminent, ținta atacurilor, criticilor sau pretextul inaderenței la ideea că între teorie și practică, între gindire șl acțiune există, trebuie să existe o alianță organică. o deplină fuziune.Inconsistența unor luări de poziție care sacrifică practica de dragul gindirii „pure", care conferă gindirii o funcție expiatorie pentru toate meandrele spiritului de-a lungul istoriei societății este evidentă și evidenta aceasta apare cu atit mai flagrantă cu cit gindirea și acțiunea revoluționară, în strinsă unitate, se afirmă din ce in ce mai mult ca o uriașă forță motrice a progresului. în contextul mutațiilor determinante care marchează profilul inconfundabil al epocii noastre.
MIHAI MILCA

z

minanta voinței care, in virtutea principiului mai sus amintit, ar putea conduce la negarea scopului lor esențial.in ceea ce privește „dreptul universallzant", acesta ar urma să ia naștere in interiorul acelorași „unități sociale". In calitatea lor de instrumente selecționatoare a valorilor destinate v obiectivării, „unitățile sociale" ar furniza intr-o primă etapă normele pentru activitățile particulare și specifice cărora fiecare „unitate" le este destinată, urmind ca, intr-o a doua etapă, din coordonarea normelor produse in sinul fiecărei unități să fie deduse normele generale menite a da un sens politic întregului corp societal.Incitant, desigur Ia o primă vedere, proiectul juridico-filo- sofic al lui Violi se dovedește a fi in fapt profund utopic. Intr-adevăr, cine ar putea crede, în afară de Violi insuși, în posibilitatea abținerii voluntare de la formarea normelor juridice a acelor oameni care ar considera că nu întrunesc, dintr-un punct de vedere sau altul, condițiile participării la un asemenea act ? Ceea ce este mai grav este insă faptul că. sub aparența unui proiect umanist generos, menit, cel puțin la modul declarativ, a edifica o societate care realizează identificarea progresivă a individului (a valorilor sale) in societate se incearcă resurecția mascată a concepției federaliste.Agrementat cu întrebări retorice („Putem Întemeia societatea pe un drept care să evite războaiele?") sau lozinci răsunătoare („Un nou istorism : identificarea persoanei în societate". „Deasupra mlaștinii europene" etc.) federalismul este înfățișat opiniei publice într-o haină nouă, mai „comercială". Această calitate nu-1 face însă mai ușor de „înghițit" de toți aceia care rămîn atașați valorilor statului național și atributelor sale inalienabile — suveranitate. independentă.
ADRIAN POP

Dezbateri — controverseResurecția ideologiei conservatoare în țările capitaliste dezvoltate, pe fondul unei îndelungate recesiuni economice, apare astăzi ca o realitate ce nu mai poate fi ignorată in confruntarea contemporană de idei. Direcțiile principale ale acestei ofensive ideologice a dreptei politice au fost deja clasificate, iar amplitudinea sa tematică impresionantă începe să fie acum inventariată in numeroasele lucrări de exegeză. Ea cuprinde cvasitotalitatea domeniilor științei sociale de la problemele de strategie economică si financiară la cele ale prognozei sociale globale și de la proiectele de reformă a instituțiilor în „societatea informatizată" la încercări de adaptare a raționalității moderne unei abia bănuite „logici a viului" sau la critica instabilei „modernități culturale".
VEHEMENȚA RESENTIMENTELORîntr-o sinteză critică asupra acestui curent de gindire politică traditionalist, Jurgen Habermas remarca trei direcții principale în care evoluează soluțiile neoconservatoare. Este vorba, în primul rind. de per
sonalizarea crizei actuale a societății burgheze moderne, prin 

atribuirea întregii ei responsabilități unei singure categorii sociale : intelectualii liberali.,O a doua direcție a discursului ideologic neoconservator o reprezintă încercarea de atenuare a conținutului exploziv al modernității prin izolarea in 
treeut a crizelor pe , care aceasta le-a provocat. Epoca actuală ar fi una „post-modernă", în care elanul destabilizator al modernității ar fi fost deja epuizat.Cea de-a treia direcție care definește azi gindirea conservatoare o constituie moralizarea 
discursului ideologic. împotriva „crizei moral-spirituale" în care modernismul ar fi atras întreaga societate. conservatorii fac apel astăzi la binefăcătorul simț comun, la adevărurile lui simple, naturale, nedeformabile și nefalsificate de oglinzile strimbe ale spiritului modern liberal.Este aici un procedeu devenit 
clasic, al „mobilizării afective", 
la care gindirea conservatoare 
a făcut apel întotdeauna de-a 
lungul istoriei, punind în va
loare „forța de inerție" a stă
rilor afective, potențialul lor 
specific de conservare, caracte
rul lor remanent pe care l-au 
contrapus de fiecare dată efec
telor destabilizatoare și deper- 
songlizante ale oricărui proces 
de schimbare socială. într-un 

eseu de antropologie , politică, Georges Bourdeau aprecia că acest procedeu pune cel mai bine In valoare „vehemența resentimentelor". Tehnica lui, scria politologul francez, e foarte simplă și constă în „a stimula ardoarea fidelilor ară- tînd că morala e de partea lor și a demoraliza adversarul ară- tindu-i că slujește cauza Răului". („La politique au pals des 
merveilles P.U.F., 1979, p, 45)Gindirea conservatoare de azi preia din argumentele perene 

MODERNITATE Șl MISTIFICARE
ale ideologiilor „rezistenței la schimbare" principiul refuzului întemeiat pe sentimente morale, principiu a cărui valoare a fost .indelung verificată în istorie.Orice schimbare socială nu ar face decit să deformeze esența umană indepărtînd-o de statutul ei originar, singurul autentic.Cu fiecare epocă de progres economic și social, argumentele conservatoare împotriva „falsificării esenței umane" devin tot mai bogate, iar avertismentele pe care le conțin sint tot mai dramatice pentru că îndepărtarea de simplitatea modelului /originar al condiției umane de

vine ea însăși tot mai amețitoare. Dacă în secolul XVI Bossuet condamna în exaltarea entuziastă a „liberului arbitru" o îndrăzneală ce pune .în primejdie totul", gindirea conservatoare de azi condamnă la rindul ei spiritul modernității pentru că el ar duce la „bulversarea certitudinilor morale", pentru că în el nu ar înceta niciodată „vînarea conștiinței naturale de către rațiunea con- strîngătoare".

„TRADAREA” NATURIIArgumentele contemporane pentru o critică a modernității nu se lasă prea mult căutate, iar vehementa discursului conservator descoperă azi una după alta colțurile umbrite aie liberalismului burghez, secvențele opacizate ale filmului dezvoltării capitaliste moderne. Prins 
intre oglinzi paralele, liberalis
mul ne dezvăluie astfel o Ima
gine mai completă decît putea 
avea el Însuși despre sine.Retorica neoconservatoare condamnă nu numai falsitatea 

imaginii despre sine pe care și-a construit-o liberalismul modern, dar și procesul de mistificare a valorilor tradiționale în societatea burgheză .modernă, substituirea conștiinței naturale cu un raționalism tehnic aflat perpetuu in căutarea eficienței și substituirea naturii Înseși cu o lume artificială în care omul se simte străin.Criza modernității, pe care o descrie gindirea conservatoare de azi, ar proveni tocmai din ruperea ei de realitate, din 

falsificarea esenței autentice a orqului și â vieții lui sociale. De-naturarea omului, înfăptuită în societatea modernă, ar porni de Ia de-centrarea perspectivei asupra lumii odată cu exaltarea de către fiecare individ a Eului său propriu. Pierderea criteriilor ordonatoare ale tradiției, ale religiei și rătăcirea spiritului cunoscător tn labirintul inform al utilității, al satisfacerii „năzuințelor vitale", scria Daniel Beli, ar fi promovat în societatea modernă liberală he
donismul la rangul de justifi
care culturală — dar nu pe 
de-a-ntregul morală — a capi

talismului. („The Cultural Con
tradiction of Capitalism". Basic 
Books. New York. 1976).Un gînditor ale cărui analize critice asupra culturii moderne au pregătit reacția conservatoare actuală, Arnold Gehlen, definea procesul de de-naturare a esenței umane ca o „capitulare provizorie a spiritului în fața tendinței de decădere ontologică". Omul, scria esteticianul german, se desparte mai degrabă de mediu și iși • construiește o lume artificială.

mîstificind realitatea, decît să se adapteze la modul de a fi al realității.Dezvoltarea fără precedent a științelor abstracte în epoca modernă a contribuit substanțial la „ruperea de realitate". Ea a pus capăt definitiv „imitării naturii" în practica productivă ca și in științe sau arte. „Epoca modernă, scrie Arnold Gehlen, începe cind bătrîna natură, variată în culori și forme, dispare din marile orașe și din capetele fizicienilor, astfel că în cele din urmă nu se mai poate menține nici pe pînzele 

pictorilor". „Imagini ale timpu
lui" Ed. Meridiane 1974).

IMPRESIA SUROGATULUIîn acest model al modernității omul nu se poate regăsi pe sine pentru că modernitatea 
falsifică, mistifică relațiile na
turale, le înlocuiește cu un uni
vers tehnic dominator și anihi- 
lant. Schîțînd o astfel de imagine contradictorie a modernității, Georges Balandier evidenția că, pe de-o parte, mijloacele moderne de comunicație reduc aparent izolările provocate de distanță, conferă evenimentelor petrecute oriunde pe glob un gen de ubicuitate și par să asigure o cunoaștere directă' a „celorlalți". dar, pe de altă parte, marile aglomerații sint în fond „anticomunitare", ele contribuie la solitudinea individuală, la uniformizarea și deformarea bogăției de trăsături particulare ale individului. 
(„Reflexions sur line antropo
logie de la modernite", C’ahicrs 
internationaux de sociologie 
2/1971).Principiul modernității, așa cum il definea Malraux : „eficient și neadevărat", s-ar fi impus treptat in toate zonele vieții materiale și spirituale a omului. în termenii analizei critice pe care o face Gehlen modernismului, aceasta inseamnă că 
„intre noi și vechea naturi se 
interpun mașinile și produsele 

mașinilor, aglomerările locuințelor, autostrăzile, mijloacele de comunicații, fabricile, birourile și mărfurile, o lume intermediară, ale cărei corelații nu Ie mai poate înțelege nimeni, pentru că ele se desfășoară, intr-adevăr, cu ajutorul conștiinței și activității noastre, a tuturora. dar tocmai de aceea fără știrea noastră", (subl. ns.).întocmai ca ta chimia maselor plastice, a substanțelor sintetice. scrie esteticianul german, se încetățenește pretutindeni în viața practică, in cultură. in viața afectivă și in viața morală a individului „impresia surogatului. a lucrului înlocuit".
Această lume intermediară pe care modernitatea a interpus-o între om și natură, ca și intre om și natura umană, afirmă astăzi criticii conservatori ai civilizației industriale moderne, este o lume a construitului. * fabricatului, o lume a substanțelor sintetice și a forțelor artificiale.Dincolo de virulența unei poziții partizane in confruntarea Ideologică dintre liberalism și conservatorismul burghez, descoperim aici elemente ale unei analize moderne a procesului înstrăinării omului de produsele muncii sale.

IOAN STANESCU



„SCINTEIA TINERETULUI" pag. 3 SÎMBÂTĂ 4 OCTOMBRIE 1986
■

ir proba de foc
a vieții noastre de organizație

CU ÎNTREG ELANUL, CU ÎNTREG SPIRITUL REVOLUȚIONAR
In bogata desfășurare a vieții și activității lor, organizațiile 

U.T.C. traversează toamna, odată cu declanșarea campaniei 
agricole, momente unice. Această confruntare a tineretului pa
triei cu exigentele, cu cerințele și atributele culesului de roade 
este trecută în programul de muncă și viată al tuturor colec
tivelor de tineri ca o datorie patriotică, ca o datorie de con
știință a fiecărui tinăr, demonstrind, in mod strălucit, prin faptă, 
prin rezultate de excepție in întreaga activitate, puternica uni
tate a tineretului patriei, capacitatea de a răspunde „Prezent !“ 
ori de cite ori patria și partidul, secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, ii adresează chemări si indemnuri. 
Această trainică unitate a tineretului tării, dăruirea sa exem
plară in marele spațiu al muncii pentru tară, ardoarea cu care 
trece la înfăptuirea unor importante obiective este evidențiată 

și in această campanie agricolă. Sute de mii de tineri se află 
in aceste zile in vii și livezi, in lanurile cu porumb și sfeclă 
de zahăr, in fermele zootehnice și legumicole pentru a da, prin 
muncă, întreaga măsură a virstei. lor. Și cu acest prilej se re
marcă faptul că și campaniile agricole pun in evidentă și soli
cită din plin capacitatea de organizare și mobilizare a organelor 
și organizațiilor U.T.C., experiența lor in munca de educare po
litică, profesională, cetățenească, mobilitatea lor pentru a fi pre
zente pretutindeni acolo unde viata cea mare a tării este mai 
fierbinte; Acum ne aflăm in campanie agricolă, iar rodiii bogat 
așteaptă braț tinăr și braț tinăr îl adună în hambarele țării. 
Nimic mai firesc. O elocventă demonstrație a faptului că tine
retul, indiferent de locul de muncă, de obiective profesionale, 
intelege pe deplin că trebuie să aducă prinos de faptă și ini

țiativă, afirmindu-se activ și in noua revoluție agrară. Spațiu 
de suflet și conștiință, agricultura este și trebuie să fie, prin 
faptă de muncă, a tuturor. Iar tinerii, fie că fac parte din orga
nizații comunale ale U.T.C.. fie din marile uzine, din institute 
de cercetare și, desigur, din școli și facultăți, probează strălucit 
această opțiune de conștiință. Tot ce fac tinerii in această cam
panie agricolă de toamnă, organele și organizațiile U.T.C., cei
lalți factori de îndrumare și educație se constituie nu numai ca 
un impresionant raport utecist, dar și ca o extrem de interesantă 
și eficientă lecție de educație prin muncă și pentru muncă, tra- 
ducindu-se astfel in viată importante hotăriri de partid, impor
tante obiective din Programul partidului privind formarea pentru 
muncă și viață a întregii tinere generații.

La ora de fată aproape nu există unitate agricolă în care să 

nu se simtă elanul tineresc. Campania agricolă este astfel și un 
moment semnificativ de manifestare, de afirmare, de dezvoltare 
a tmei trăsături relevante a tinerei generații a patriei de azi — 
romantismul revoluționar. Romantismul revoluționar cunoaște în 
aceste zile cote dintre cele mai înalte, comparabile cu mobiliza
toarele initiative din industrie sau cu cele din șantierele națio
nale ale tineretului. Campania agricolă de toamnă face, iată, o 
„sinteză* 1 a muncii și activității organizațiilor U.T.C., ea aparii- 
nind tuturor ca lecție de viață și fapt de muncă. Am constatat 
aceste aspecte ale conștiinței și angajării tinere și in zona agrico
lă a Birladului. Este un loc ales la intimplare pentru că 
oriunde pot fi intilnite zeci și zeci, sute, mii de organizații, mii 
de colective tinere aflate in campanie, prezente Ia mărea lecție 
de muncă și viată cu întreg elanul și romantismul revoluționar.

Numitor comun — 
participareaPentru a afla primele date despre activitatea tinerilor vasluieni în actuala campanie agricolă, mă adresez nu vreunui secretar de comitet comunal al U.T-C. sau membru al consiliului județean al tineretului sătesc, ci, faptul ar părea surprinzător, președintelui Consiliului tineret muncitoresc al Comitetului județean Vaslui al U.T.C., Vasile Ropo- tă. „Una dintre preocupările aflate la ordinea zilei în comitetele U.T.C. din întreprinderile și unitățile economice din orașele județului are ca obiectiv campania agricolă — mobilizarea tinerilor la campania agricolă, participarea lor efectivă. cu rezultate bune care să dea o nouă semnificație rezultatelor și acțiunilor de pînă acum ale organizațiilor U.T.C.**.  Răspunzind, din partea județenei U.T.C., de munica și activitatea organizațiilor U.T.C. din zona Bîrlad (municipiu și consiliu unic) președintele consiliului tineret muncitoresc are cunoștință nu numai despre zona sa de activitate, ci și despre participarea tinerilor la campanie pe cuprinsul întregului județ. Și nu este un fapt întimplător. ci este un aspect al unui stil de muncă eficient, potrivit urgențelor unei campanii cu foarte multe probleme de organizare. Aflăm că peste 1 000 de tineri se găsesc îfi taberele de muncă, patriotică organizate în .agricultură la I.A.S.Huși, I.A.S. Vetrișoaia, Asociația legumicolă Vetrișoaia și la Po- găriești. Sînt cuprinși ,în campanie, în punctele cele mai importante, tinerii din cele 71 organizații comunale ale U.T.C. — peste 8 mii la număr. Acești tineri desfășoară, ca buni cunoscători într-ale agriculturii, și o activitate de îndrumare a celorlalți tineri, fiind totodată exemple in muncă. Alături de ei se află pe ogoarele vasluiene peste 23 de mii de tineri din școli și licee. Dintre tinerii muncitori au venit în campanie pentru a da atît de necesara mină de ajutor peste 15 mii de uteciști. Cifre care impresionează. Organizații U.T.C. de la sate, organizații U.T.C. din întreprinderi și instituții, organizații U.T.C. din școli -se găsesc în aceste zile sub semnul generos și mobilizator al campaniei de toamnă. Făcînd un calcul, se poate spune că zilnic 45—50 de mii de tineri sint în campania agricolă. Această desfășurare de forte tinere impune activelor U.T.C. eforturi și inițiative organizatorice puțin întîlnite peste an. Că acest examen al activelor U.T.C. este trecut cu succes o demonstrează . rezultatele, pulsul participării tinerilor — după cum vom vedea in reportajele ce urmează — cu seriozitate și pasiune. Dar1 să nu uităm că tot în această perioadă, în organizațiile U.T.C. din școli se pregătesc adunările generale de dare de seamă și alegeri,, că în multe organizații U.T.C. se fac pregătiri pentru primiri de noi membri, că în altele se desfășoară inițiative pentru depășirea planului de muncă patriotică și că multe alte probleme se află pe agenda acelorași organizații U.T.C. care. iată, trec și proba agricolă. Și totul are semnul senin al firescului. un rol hotăritor avînd, desigur, experiența de muncă și organizare a organelor U.T.C. In județul Vaslui, tinerii organizațiilor U.T.C. din întreprinderi participă la recoltatul porumbului în unitățile agricole mari, iar cei din școli au preluat, la rîndu-le. viticultura și legumicultura. Totul însemnînd participare, dăruire, chip tonic, optimist, de .tinăr luminat de rodul toamnei dulci.

Agricultura începe 
eu feciorul de țăran ' La Stațiunea centrală de cercetări pentru combaterea eroziunii solului Pe- rieni-Bîrlad recoltele au. și în această toamnă atit de grăbită, o dublă măsură. Aici, specialiștii, inginerii, tehnicienii, dar și țăranii cu temeinica școală a pă- mintului au a Se bucura, cînd vine toamnă. nu numai de bogăția recoltei — asta i se intîmplă la modul cel mai firesc oricui — ci și de niște izbînzi, de multe ori numai de ei știute. La Perieni agricultura noastră, modernă, avind alături competența științei, se află pe liniamen- tele avansate ale cunoașterii, războiul vegetal de aici însemnînd hibridări, con- sangvinizări. soiuri „marnă" și „tată**,  elite. într-un cuvînt. tot ce ține de mersul «agriculturii. în acest cadru în care sînt puse în balanță importante cunoștințe și pasiuni, aici unde este o autentică stație-pilot pentru modernizare în 

agricultura noastră, au venit să lucreze în această campanie mai ales tineri din școli. Inginerul-șef al stațiunii, dr. Titus Neamțu. om care, timp de cîteva ore. în plin soare de toamnă, pe cîmpurile însănătoșite de mîna omului, ne face un excurs în interiorul științei agricole, are o părere foarte bună despre țăran, despre copiii, adolescenții și tinerii din Perieni. îi vede zilnic cum muncesc, cum dovedesc dragoste de țărani adevărați și-i consideră ca fiind viitoarele cadre de bază pentru stațiune și nu numai pentru stațiune. Doctorul Neamțu face de pe acum o generoasă investiție de încredere în tinerii satului.
Planetă de tinăr— 
un lan eu porumbCeea ce recoltează tinerii din Perieni 'pare neînsemnat. Niște știuleți cit palma de lungi. Privesc mirat, chiar descurajat, dar tehnicianul Marian Spanache, membru al organizației U.T.C. din stațiune, îmi spune că acești porumbi sînt „ceva cu totul formidabil**.  Grăuntele de pe ei, semănate, așa modeste cum sînt. au o putere biologică, resurse vitale, ieșite din comun. Lotul pe care lucrează tinerii din Perieni este un lot de hibridare, iar sâ- mința va ajunge și la export. Și cine alții puteau recolta aici dacă nu cei mai îndreptățiți să învețe lecția agriculturii direct la fata locului — cei din Perieni. A venit cu ei și profesorul de biologie, Ionel Ciocănel, care la fel ca tehnicianul Marian Spanache poate furniza o serie de date care uimesc. Bineînțeles că le învață și tinerii de 14. 15. 16 ani din Perieni. Ar fi și păcat să fie altfel, adică să nu profite de știința agricolă care se dezvoltă chiar in satul lor natal, bei 90 de tineri ău lăsat in urmă o sâptă- mină de cules la vie. iar acum i-a chemat porumbul. Au venit cu același elqn, chiar dacă la porumb nu mai e ca la... vie. Cifra participării celor din Perieni la campanie este mare, in cazul lor in- semnind maximul. Peste 600 de tineri lucrează nu numai în stațiunea de cercetări. ci și in cooperativa agricolă de producție la floarea-soarelui. la încărcat mașini cu porumb și la ferma pomicolă a I.A.S. Birlad. Cu ei sînt 30 de profesori și maiștri. Printre elevii harnici, uteciști care deja se specializează in agricultură, se numără Mioara Buhuș, Daniela Roșea, Gina Tuțu, Cătălin Roșea, Vasile Artenie, Ana Postolache, Daniel Bigu și toți ceilalți care, ni se spune. „vin și cu bune cunoștințe despre cele agricole și de-acasă“. părinții fiin- du-le cei dinții dascăli. Așa cum era de așteptat, trei dintre acești tineri. Mioara Buhuș, Gina Tuțu și Ana Postolache, fac parte din biroul comitetului U.T.C. din școală, dînd ele. cele dinții, pildă de muncă și pricepere pe care deja o putem numi profesională.
De la mai puțin 

bine, la bine 
și foarte bineCovorul verde-ruginiu al viei Stațiunii Perieni a prins, din păcate nu prea de dimineață, culori vii. vesele, pastelate, începutul culesului, recunoaște și maistrul Georgică Olaru, nu a fost, pentru tinerii de la Liceul nr. 2 Birlad, așa cum era de așteptat. Transportul tinerilor din Bîrlad pină la Perieni (o cale de numai cițiva kilometri de asfalt) a decurs greu și s-a înregistrat și o pană. Să mai spunem și faptul că încă nu le este clar atît celor din Perieni. cit și celor de la liceu cine se ocupă de transport (aveam să aflăm că grija revine unității beneficiare, adică Stațiunii Perieni). Cei din Perieni reproșează faptul că tinerii bîr- lădeni culeg puțin, dar că. tot ei o spun, lucrurile se îndreaptă. Și ca dovadă că așa este, intr-un timp foarte scurt benele sînt pline cu struguri și sînt așteptate altele care. iată, au și venit, deci e bine de-acum înainte, numai că transportul rămîne un „of“ de care, se pare, nu sint vinovați nici cei de la stațiune și cu atît mai. puțin tinerii, ci aceia care se ocupă cu transportul. Și ca dovadă, inginerul-șef al, stațiunii ne arată lăzi cu legume care’s> rlepreciază în cîmp astep- tind... transportul. în această campanie au venit in via Perienilor 15-clase’ de elevi de la Liceul nr. 2 Bîrlad. Se culeg peste 60 tone zilnic și. cu un plus de organizare, ar putea să se culeagă mai mult. „Se pare că a fost totuși nevoie 

de un rodaj", ni se spune. Coste! Aftode din clasa a X-a. secretarul organizației U.T.C. pe clasă, arată c£ birourile U.T.C. constituite din anii precedenți nu-și consideră mandatul încheiat și se preocupă ca prezenta să fia bună și să recupereze timpul pierdut cu organizarea și acomodarea. „Sînt sigur că vor recupera tot și chiar vor realiza depășiri, ' ne, declară Dan Bogza, prim-secretar al Comitetului municipal Bîrlad al U.T.C. în Liceul nr. 2 este o organizație U.T.C. puternică, sînt tineri cu inițiativă". Peste tot ip cele 15 clase. în cele 15 organizații U.T.C., secretarii organizațiilor U.T.C. sînt alături de profesorii-diriginți în mobilizarea tinerilor, în organizarea de întreceri pe clase- și între clase. în organizarea întregii, munci. Altfel, recolta de*  struguri este bună, iar via trebuie culeasă cit mai repede. e urgentă chiar deoarece .seceta

stafidește strugurii. «Dincolo de sincopele de organizare generate de transport, tinerii promit rezultate bune, printre altele culesul a 900 tone struguri. Promisiune garantată și de faptul că via are acea veselie specifică toamnelor noastre de cules. Și nu putem să nu încercăm un vers pillatian, un gînd deșpre intîlnirea cu bogăția pămîntului sub cer visător de toamnă românească.
Fiecare la locul 

său de muncă — 
exemplu 

și îndrumătorîn documentarea noastră pe terenurile Stațiunii Perieni ne întîlnim și cu Ionel lordache, secretarul organizației U.T.C. din această renumită unitate agricolă. Sînt 24 de tineri în organizație, ingineri, mecanizatori, muncitori permanenți. alți specialiști, fiecare, la locul său de muncă fiind, acum, exemplu. Membrii orga

nizației sînt distribuițl in toate punctele de lucru : Lucica Motrea și Valerica Țuțu sint la cules struguri-, Marian Spanache 
e. cum am văzut, la porumb, la pregă
tirea terenului pentru semănat se află 
mecanizatorii Ion Gh. Chlper, Vasile Iosip și Ionel Vrabie, Iulian Haicoviță, administrează îngrășăminte, alții sînt la recoltat probe de sol. alții in laborator. Și cum semănatul bate la ușă, cițiva tineri muncesc în sectorul de recondiționat semințe. Printre ei Paulina Zaharia și Profire Nechita. Secretara Comitetului comunal Perieni al U.T.C.. șefă de fermă la C.A.P. Perieni, n-a putut răspunde prezent în această campanie. Tocmai ea. Dă, tocmai ea pentru că nu demult a născut un băiețel. O felicităm pentru ispravă. Ionel Iordache și ceilalți membri ai biroului o suplinesc fără probleme. Cele 4 organizații U.T.C. din comu

nă iși îndeplinesc sarcinile ce le revin pentru această campanie, rindurile bune din acest articol fiind «atribuite în primul rind lor. activului comunal al U.T.C.. tuturor tinerilor din comună, care dovedesc prin faptă că iubesc agricultura.
Un plai de tineri 

plinUn lan cu porumb ca un șantier în lucru — semn că se’ lucrează la cules, o livadă cu mere rumenite, o vie acoperind ca o căciulă un deal, o fermă în- cercînd a picoti sînt părți componente ale peisajului din părțile Tutovei. Locurile. bogaje, dau impresia de lumină multă căzută pe pămint asemenea unei ploi molcome. Pe firul văii largi, comuna Tutova este o așezare cu personalitate. aprifape un orășel agroindustrial. Agricultura din mănoasa vale tutelează totul, iar oamenii îi sînt. tocmai de aceea, dăruiți. îl căutăm pe Sava Groapă, secretarul Comitetului comunal Tutova al U.T.C., știind că de la el, ca de Ia un dispecer, pornesc datele și informațiile de care avem nevoie.Campania agricolă d« toamnă, deci. 

Ei, unde poate fi găsit un secretar de comitet comunal pe un asemenea timp ? Nicăieri în altă parte decit acolo unde-I stă cu adevărat bine — la recoltat. împreună cu cei care l-au ales, care i-au acordat mandatul. Dar la Tutova, aveam să mă edific repede, participarea tinerilor la campanie,*  aportul lor la recoltat și la celelalte lucrări agricole de toamnă constituie preocupare pentru mulți oameni cu responsabilități în bunul mers al întregii vieți a comunei. „Tinerii trebuie sprijiniți și îndrumați. Trebuie să aibă condiții de muncă și noi facem totul ca să ni-i apropiem. să-i integrăm în activitățile de bază din comună". Dialo, gul cu primărița comunei, cu tovarășa Maria Hincu. esta mai mult decit interesant. Tema : tinerii In viața comunei, aportul lor la viața «atului.
Un portret făcut 

de primărițăDeci Sava Groapă poate fi ’găsit laI.A.S.  pe tarlaua Volanschi, Maistru la școala din comună în viața de fiecard’ zi. Din cei peste 400 uteciști din Tutova, mai mult de 200 aparțin, prin munca de fiecare zi. agriculturii satului. „într-o zi au venit la mine cițiva tineri, ne relatează primărița. Voiau să șe încadreze la una din unitățile agricole de pe raza comunei. I-am pus să- facă . cerere și iată-i cu noi în comună. Erau și sînt tineri buni, cu liceu, nu puteam 8ă-i las să plece în altă parte. Comuna are mare nevoie de forță de muncă tinără. AvemS.M.A., două cooperative agricole de producție. două complete zootehnice, 3 ferme I.A.S. E de muncă la noi,, sînt multe de înfăptuit. Și cu cine să înfăptuim în primul rind dacă mî cu cei tineri, cu cei care au forță, elan, cunoștințe bune ? !“ întrebarea pripnăriței din Tutova este, firește, retorică. Și prin strădania primăriței, și prin preocupările ei. tinerii sînt integrați în viața comunei. Acum cînd e campanie, primărița știe pînă la amănunt locurile unde muncesc tinerii comunei, cît și cei care au venit să-i ajute. Tinerii culeg struguri la .Tutova și Pochidia. depănușează porumbul ce mai rămîne în urma combinelor pe solele de lingă satul Bădeana. culeg mere în livezile de la Ciortolom. Nu lipsesc de la activitățile din sectorul furaje, din fermele zootehnice.- Nu există activitate agricolă din acest an în care să nu fi fost prezenți și uteciștii din comună. Sintem printre cei cu bune rezultate Ia legume, ne spune primărița, și asta se datorează și participării tinerilor la muncile migăloase din legumicultura. Vom termina de recoltat porumbul în cîteva zile și, firește, tinerii nu sint deloc străini de această reușită. Exemplul dinții — secretarul comitetului comunal al U.T.C. Poate fi acesta un portret al organizației U.T.C. din Tutova în acest moment ? Credem că da. Experiență și tradiții agricole î'n Tutova există de sute de ani. Dar in ultimii din aceste sute de ani. mai multi tineri au învățat carte, au ajuns chiar ingineri, specialiști și s-au întors în sat pentru a relua tradiția. De mai multă vreme comuna este fruntașă pe țară. Pe tară, nu pe județ. Anul trecut cei din Tutova au primit Ordinul Muncii clasa a IlI-a. O distincție importantă ce constituie un impuls și, pentru organizațiile U.T.C.. pentru toți tinerii comunei.
0 chemare la care răspunsul a fost 

cel așteptat: PREZENT!Pe șesul Pogoneștilor de Ivești colindă funigei. într-o parte, unde lunca este mănoasă, se află o fermă legumicolă. Ultima recoltă de roșii. este culeasă de tinerii din sat. îi îndrumă tehnicianul agronom Tatiana Axinie, ea însăși de puțină vreme ieșită de pe băncile liceului de specialitate. Au fost recolte bune de roșii. Tinerii au cules nu mai puțin de 8 tone. Cu elevii veniți la cules se află și profesoara Anca Mladinovici care le predă agricultura. O lecție sub cer deschis nici că se putea ceva mai eficient în plan didactic. Profesoara de agricultură indică importantele valențe ale participării tinerilor si adolescenților satului la campania agricolă : formarea de aptitudini de muncă și a unor comportamente firești de muncă (disciplină, punctualitate etc.), stabilirea de relații de colaborare și întrajutorare în muncă.

Sus, în deal la vie, 
mai aproape 

de soare
Ca că vedeți, si în vie există o distribuire a rolurilor. Cei de la școala din. Bădeana au misiunea de a culege Fetească albă, iar prietenii, oaspeții și colegii lor de la Școala nr. 11 din Bîrlad culeg Aligote-ul. Inginerul Valentin Fornea este mai marele peste vie. Absolvent de acum 6 ani al Agronomiei ieșene a luat repartiție la Tutova și în acești ani a dus la bun sfîrșit șase campanii viticole. Greu iarna cînd pe moine trebuie să chemi oamenii la curățat via. greu primăvara cînd pămîntul e desfundat și tu ai lucrări „de sezon" — pe terasele pe care e cocoțată via, greu vara cu stropirile, ciupercile parazite și dăunătorii. iar toamna, tot greu este, dar acest greu se îndulcește, are gustul luminii și simți cum rostul tău de iubitor al pămîntului se împlinește. în fiecare toamnă, și aceasta nu face excepție, inginerul Fornea culege via cu tinerii comunei. cu ceva forță de muncă „locală" și cu -cei din Bîrlad. Facem cunoștință cu cîțiva culegători. Au mîinile lipicioase, semn că au cules mult și că strugurii sint dulci. în jur de 10 tone la hectar este o recoltă bună. Adesea această cantitate e depășită. Băbeasca se ia la întrecere cu Feteasca. Rieslingul vrea să depășească Busuioaca. Și cei care culeg știu asta pentru că vin aproape în fiecare an. cei din Bădeana vin an de an. Profesoara Cornelia Balmuș se ia la întrecere cu elevii din clasa la care este dirigintă. Cei din Bădeana au cules peste 60 tone de struguri. Sînt încă de la primul semnal al toamnei în campanie. Profesoara numește doar trei dintre harnicii acestui cules fabulos ; Intr-adevăr, pe dealurile Tutovei a plouat, literalmente, cu struguri. Să-i menționăm deci pe Mariana Roșea. Marcelica Croitoru. Sevas- tița Grapă. Dintre bîrlădeni evidențiem pe Doru Cojocaru, Camelia Costoi. Măricel Burcă. Tineri foarte buni și în campanie și care nu peste multă vreme vor face probabil cerere pentru a fi primiți în rindurile U.T.C. Și, desigur, va fi evidențiată și contribuția lor la campania agricolă de toamnă. De altfel, toate cele șase organizații U.T.C. din școlile Tutovei se află in campanie alături de celelalte organizații ale U.T.C. din cooperativele agricole, din ferme. Toți fiii satului au ieșit pe cîmp. Că strugurii sînt multi, că porumbul e bun nu poate fi decit motiv de bucurie. Să tot fie mereu așa. Participarea tinerilor la campanie se face simțită peste tot în comună. La centrul de vinificație. de exemplu, se lucrează zi și noapte. Somn puțin, redus la maximum, ne spune șeful unității, tehnicianul Jenică Popa. Si au parte de somn pe sponci în această perioadă tineri ca Margareta Oiță. Gina Pricopie, Aurel Dragomir. Viorel Pricopie, loan Balcîza, Constantin Lăcustă. Lacomele zdrobitoare înghit cite 15 vagoane de struguri în fiecare zi. Sint „hrănite" de tineri. Producția a crescut brusc de cînd au intrat în campanie și tinerii. Și nu numai la struguri sau must, ci și la porumb. la mere. („Tutova a predat peste 20, de tone de ionatane" se afirmă la primărie). Ia floarea-soarelui.

însușirea unor deprinderii practice si fundamentarea de noi cunoștințe teoretice — educație prin muncă și pentru muncă.Sînt. toate acestea, laturi importante ale muncii educative oferite cu generozitate de marea campanie agricolă de toamnă. Tocmai de aceea în campaniile agricole, organizațiile U.T.C. acordă o atit de mare importantă participării tinerilor sub semnul unor mari comandamente politico-educative și patriotice. Și în acest an receptivitatea tinerilor la chemările pentru campania agricolă a fost maximă. Spun acest lucru deoarece, după cum se știe, campania a început mai devreme. Chemarea de a participa la campanie a găsit ample rezonante în rîndul tinerilor, răspunsul lor fiind, cum era și firesc, ferm ca intotdeauna : „Prezent" !
Pagină realizată de EUGEN MIHĂESCU

Fotografii: VALERW TANASOF
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IOGRAFIE Șl PASIUNE Copii frumoși și sănătoși pentru scf discutam despre
vigoarea și tinerețea patriei TINEREȚE, EDUCAȚIE, RĂSPUNDERICînd ingineră Elena Tașcău, Coordonatoarea secției a Xl-a „Arta modei" a I.C.T.B., mi-a arătat, cU un gest firesc, produsele unității sale, aflată in imediata vecinătate a Pieței Buzești, am avut o clipă senzația că răsfoiesc una din acele reviste de modă, care te îndeamnă să-ți revizuiești urgent garderoba și să dai fuga la Croitoreasa familiei... Diversitatea cromatică, linia modernă a croielii, ineditul unor briz-briz- uri aparent neobservabile, iți fură pur și simplu privirea, insă ți-o recapeți inapoi, căci iți este necesară pentru a observa, in urma unei treceri fugare prin atelierele de producție, că. Ia mese, tinerețea este omniprezentă. „Da, avem foarte multe fete tinere..," — confirmă la fel de tinăra ingineră impresia mea de moment, iar cifrele din scripte pecetluiesc definitiv realitatea : cei 800 de tineri, ciți numără organizația U.T.C. de la ..Arta modei" — I.C.T.B. reprezintă peste trei sferturi din totalul personalului muncitor.Iată, așadar, o intreprindere cu adevărat tiiî&ră — veți conchide dumneavoastră ; depinde insă cum privim lucrurile, căci, dacă ar fi să ne referim la clădirea unității, am cam dă greș : deși dintotdeauna i-a fost specific același gen de activitate, ea datează încă de la sfirșitul secolului trecut. După o istorie romanțată, din 1964 se poate vorbi în sfîrșit de „Arta modei". De atunci însă și pînă acum, timpul a operat fără rezerve și in acest reper al industriei textile românești. De la fiarele de călcat, grele de-ți rupeau mîinile și scoțînd pe nări un fum numai bun să-l tai cu cuțitul, s-a ajuns astăzi la modernul fier de călcat cu absorbție proprie ; progresul tehnic și-a spus și aici cuvintul : in nomenclatorul mijloacelor fixe au apărut denumiri noi, semnificind utilaje de mare capacitate și cu un randament sporit : mașini de făcut butoniere, de cusut și surfilat, da băgat mîneci, dispozitive de făcut tivuri etc. Nu mai vorbim de produsele fabricate, care, urmind fidel linia modei pe mapamond, au variat continuu, și nu de la un deceniu la altul, nici măcar de la un an la altul, ci de la un anotimp la un alt a- notimp, au variat fără să se lase intimidate de inerția unora, fă- cindu-și ..praf" consumatorii, atit pe cei de pe piața internă, cit și cea externă, unde poposesc mașinile TIR, purtind în pintecele lor bluzele și rochiile, blezerele și impermeabilele produse la „Arta modei"....Dar să revenim la tinerii noștri, căci ponderea lor însemnată in totalul harnicilor lucrători ai secției a Xl-a vorbește de la sine despre faptul că 6 bună parte a frumoaselor realizări ale acesteia li se datorează.

★...Cînd. în urmă eu 14 ani Florica Ion se încadra ca muncitoare la „Arta modei", numărul organizațiilor U.T.C. se re
(Urmate din pag. I)de creație, că sint elevi pasionați de cercetare, de nou. Am constatat că mulți veniseră acolo pur și simplu, că nu aveau nici o legătură cu profilul taberei. Sint convins că în țară erau su- ficienți elevi care ar fi meritat să vină in tabără..." „Da, este necesară implicarea mai mare a activului U.T.C. în desfășurarea tuturor activităților, să ne spunem cu mai multă tărie și să ne susținem punctele de vedere. In programele noastre de activități trebuie incluse acțiuni mai concrete, mai apropiate de necesitățile colegilor noștri. Avem sarcina ca prin ceea ce face organizația U.T.C. să contribuim la pregătirea noastră multilaterală, să suplinim unele absențe din programa școlară : literatură universală, muzică, artă plastică etc. Vizitele la muzee, audițiile muzicale, spectacolele la care participăm nu trebuie să fie numai un scop în sine, ele trebuie să fie urmărite, să fie corelate cu orientarea noastră mai amplă de formare multilaterală, complexă. Participarea la cercuri, la sesiunile de referate și comunicări științifice ale elevilor trebuie să stea mai acut in atenția organizației noastre de tineret", este de părere Cristina Brescan, clasa a XIT-a B. posesoarea locului II 

zuma la două. Astăzi Florica ne mărturisește deschis că singurul lucru pe care-1 regretă cu adevărat este faptul că in curind va implini 30 de ani, ceea ce, din punct de vedere utecist, e similar cu „divorțul" de activitatea pe care a îndrăgit-o atît de mult. De 11 ani secretară a Comitetului tl.T.C. pe întreprindere (între timp numărul organizațiilor U.T.C. a ajuns la 7). ea cunoaște cel mai bine fiecare „cotlon" al vieții colegilor săi de generație. Iar, dacă in toți acești ani, Florica a reușit să creeze un colectiv unit, care să se comporte ca un monolit in toate situațiile, aceasta a fost grație permanentei sale neliniști de a face totul cît se poate de bine, de a fi mereu printre Ele (imi recunoaște că, deși are deja un puști care la toamnă va merge la școală, n-a reușit niciodată pînă acum să meargă cu soțul la vreun spectacol, în schimb cu „utecistele ei" a fost in nenumărate rîn- duri), de a face să se vorbească în termeni elogioși. la toate nivelurile, despre tinerii de Ia „Arta modei".Cum a reușit 7 — a fost reacția mea firească la această
Organizațiile

U.T.C. în munca 
lor de zi cu zi

expunere de fapte... Florica tși rotește ochii mari și grei de verdele adunat în ei și-mi spune că nu-i va fi deloc greu să-mi povestească. deoarece are antrenamentul făcut : zilele trecute i-a fost luat un interviu pentru radio. Bun, îi zic. merg pe un teren bătătorit, avantajul e că „«cripta manent" și o va vedea și băiețelul tău, cînd va învăța să citească — trag eu spuza pe turta presei scrise și povestirea se derulează lent dar la obiect, în biroul „mignon" al comitetului de partid. „...Trebuie să vă mărturisesc de la început că imi place extraordinar să lucrez cu tinerii... Iar aici, la „Arta modei", avem — și o spun cu mina pe inimă — niște tineri minunați. Prima mea grijă a fost să asigur o unitate și o coeziune a colectivului. Am încercat mereu să fiu alături de fetele mele (!) și am organizat o serie întreagă de acțiuni îndreptate in direcția sus-menționată : vizite la muzee. vizionarea de spectacole, participarea, în colectiv, la toate acțiunile inițiate de organizația U.T.C. — „mamă" — cea de la I.C.T.B. Era o vreme cînd excursiile constituiau o permanență în programul nostru de activități. După ce am reușit să ajungem la stadiul cînd se aplică proverbul „Toți pentru unul, unul pentru toți", nici nu ne-a mai fost atît de dificil să 
la Sesiunea de referate și comunicări științifice ale elevilor, la limba engleză. „Tot noi, activul U.T.C., putem avea un rol esențial in orientarea școlară și profesională a colegilor noștri. Noi le cunoaștem preocupările, aspirațiile, posibilitățile, noi organizăm vizite, excursii la întreprinderi, schimburi de experiență cu colegi de la alte școli. Uneori noi ne cunoaștem mai bine decit propriile noastre fa

O prezență activă, eficientă
milii pentru că noi înșine ne constituim in familii în care stăm mai mult decit acasă. Problema colectivului la care s-au referit mai mulți colegi ai mei — subliniază Mirela Barbu, clasa a XII-a A, — este foarte importantă. Noi trebuie să stimulăm sensibilitatea, mindria fiecărui coleg al nostru, trebuie să găsim resorturile morale, să găsim suportul moral și să-l ?- vidențiem pentru fiecare acțiune în parte, fie că e vorba de participarea la concursurile școlare, fie că e vorba de cercurile pe obiecte, de participarea la munca patriotică, la acțiunile politico-educative". „Din păcate, intervine colega Mirelei, Otilia 
Văsii, uneori, comitetul U.T.C.

luptăm cu greutățile. Problemele de producție au stat întotdeauna in centrul atenției noastre. Perfecționarea pregătirii profesionale, prin intermediul cursurilor de calificare, ținute de inginera Elena Tașcău și in- ginera-stăglară Crisțina Duma, de șeful Compartimentului CTC, de mecanlcul-șef, dâ responsabilul cu protecția muncii, a asigurat ridicarea calificării a circa 100 de tineri anual. Tot în acest context putem aminti și de tradiționalul concurs „Mîini măiestre", la care cele două ocupante ale primelor două locuri, Măndica Petcu și Georgeta Dinu,, au promovat pînă la faza pe Capitală. Urmărind ca lucrătoarele noastre să dea producție de calitate, am acordat o mare atenție „Vitrinei calității" în care au fost expuse regulat produse de calitate toarte bună și — dimpotrivă — foarte slabă, alături de numele fetelor implicate ; zic eu, O inițiativă foarte bună, căci perspectiva de a apărea Ia „Vitrina calității" sub tăblița „Cinste lor" Ie stimulează pe lucrătoare, și, dimpotrivă, este tras semnalul de alarmă pentru cele ce nu »înt suficient de conștiincioase in muncă. Tot un mijloc eficient de „educare" a membrilor organizației noastre a fost și este gazeta de perete ..Ariciul". Numele vă spune, cred, totul : „Ariciul" nostru („dresat" cu pasiune de Elena Dumitru) îi înțeapă, eu maximă promptitudine, pe cei care mai întîrzie de la program, sau pe cei care se abat, intr-un fel sau altul, de la disciplina muncii, devenind astfel o vietate... de temut pentru cei. care se simt cu musca pe căciulă. Personal pot spune că m-am ocupat cu maximă atenție de tinerii nou- încadrați, facilitîndu-le integrarea în producție, atît din punct de vedere afectiv, cît și al meseriei, dîndu-le pe noile-venite pe mina muncitoarelor cu experiență. După ce ele șe acomodează cu noul loc de muncă, caut să le atrag cit mai repede în activitatea pe linie U.T.C., astfel incit să am întotdeauna pregătită o rezervă de cadre, reîmprospăttnd permanent rîn- durile organizației... Ce să vă mai spun 7 Cred că voi încheia simetric, repetîndu-vă că cea mai mare „durere" a mea ră- mîne această apropiată despărțire de viața de organizație, pe care timp de 11 ani am slujit-o cu cea mai sinceră pasiune...".Florica Ion se desparte, iată, de viața de utecist și de aceea de lider al celor mai tineri lucrători ai întreprinderii. Activitatea sa va continua însă, iar cei ce-i vor urma pe linia activității de tineret (și nu numai ei. ci. poate, și unii din cei care citesc acum aceste rinduri) vor avea în fața lor un exemplu concludent al frumoaselor rezultate la care poate conduce o activitate izvorînd din pasiune, bazată pe muncă și îndreptată spre idealuri dintre cele mai nobile.
MARINA

ALMAȘAN-UNGUREANU

nu este decit o verigă de transmitere a unor sarcini care spun ce trebuie să facem, de aceea nu toate acțiunile au succes. Eu vă dau un exemplu concret : pentru planul economic, anul trecut, printre altele, fiecare elev a avut de adus 3 kilograme de maculatură. Un elev a spus că nu are de unde să facă rost. Nu am făcut un caz din atitudinea colegului nostru. Un altul, colegul lui de bancă, a adus 10 ki

lograme de maculatură. Nu înseamnă că a fost scutit colegul nostru de o îndatorire ; înseamnă că șîntem un colectiv, că, am găsit metoda ca prin întrajutorare să ne îndeplinim sarcinile. Dar și pe plan moral gestul a avut o mare semnificație : sîn- tem convinși că elevul respectiv nu va mai spune „nu se poate", sinterp convinși că dacă va fi nevoie și el va sări în ajutorul colegilor săi". „Fiindcă s-au făcut referiri la comitetul U.T.C. vreau să subliniez — spune 
Ruxandra Haidău. secretara comitetului U.T.C.. elevă în clasa a X-a A — că birourile' ar trebui să țină o legătură mai strînsă cu comitetul, să participe mai activ, nu numai la viața de or-

Exemplul părinților
Viata familială a copilului mic 

in primii lui ani de viată este 
elementul determinant al în
tregit lui existențe. Modul in 
care este așteptat și primit in 
familie, felul in care este îngri
jit, instruit si educat -reprezin
tă factori de o însemnătate co- 
vîr sit oare pentru dezvoltarea 
psiho-morală a copilului mic, 
pentru profilul lui afectiv. Dez
voltarea afectivității copilului se 
face pe măsură ce el creste fi 
este rezultanta interacțiunii mat 
multor factori: unii care tin de 
structura psihică a copilului, cei
lalți provenind din mediul fami
lial și viata socială.

Dacă pină la virsta de 2—3 am, 
părinții și familia constituie mo
delul pe care copilul îl imită și 
după care se formează, după a- 
ceastă virată, cind copilul „iese 
in lume" din ce in ce mai mult, 
copiii și adulții din afara casei 
vor constitui noi modele care 
vor contribui la conturarea per
sonalității iui. De aceea, o aten
ție deosebită va trebui acordată 
profilului moral al anturajului.

Multe ■ dintre tulburările de 
dezvoltare somato-psihică. afec
tivă și de comportament ale co
pilului mic sint provocate, de
terminate si întreținute de pă
rinți si familie — de altfel plini 
de bunăvoință si de dragoste 
pentru copil — dar care nu știu 
cum să-l crească. „Meseria" de 
tată cere — la fel ca oricare altă 
meserie — cunoștințe depline in 
materie de creștere și îngrijire 
a copiilor și in plus cere afec
țiune șț devotament cit și un ca
dru moral si comportamental co
respunzător. Există tați nemul
țumiți că au un băiat cînd ei ist 
doreau o fetiță sau invers, tați 
care devin geloși cind li se pare 
că fiul lor arată mai multă dra
goste mamei, tați care acceptă 
cu greu obligațiile fată de eonii, 
ca si cei care, pentru a-si de
monstra dragostea sint dispuți 
să fie foarte „cheltuitori" (bani, 
timp), dar nu se preocupă de 
educarea copilului, de formarea 
deprinderilor și a personalității 
lui. nu pot constitui modele de 
recomandat. Copilul lor. ăhiar de 
la virsta mică, va resimți pu
ternic aceste situații, care vor 
avea o influență negativă asu
pra dezvoltării lui. nnț fi
întilnite numeroase familii in 
care nu se apreciază că mod'll 
de comportare al celor ..mari" 
ganizație din propria clasă, ci din propria școală". „Un rol mare îl poate avea organizația de tineret în organizarea practicii industriale. Ar trebui să se implice mai mult pentru eliminarea acelor situații cind mergem în Întreprindere și ne uităm. Nu folosește nimănui acest privit. Dacă nu putem fi lăsați să lucrăm în intreprindere. mai bine rămînem în școală și rezolvăm probleme teoretice. Tre

buie să ne implicăm mai mult, cu mai mult curaj, să pretindem realizarea concordanței optime dintre programa școlară și practica productivă. La realizarea a- cestui deziderat ne pot ajuta și colegii noștri mai mari, uteciștii din întreprindere, comitetul lor U.T.C. Practica înseamnă formarea noastră ca buni muncitori. miine noî vom fi colegii celor care astăzi nu sînt întotdeauna foarte preocupați de practica noastră" — declară Daniel Vasiliu, clasa a XII-a C. „Un alt domeniu în care organizația de tineret trebuie să fie mai activă este educația revoluționară, patriotică, Informările politice, învățămîntul politic, ea să mă refer la două dintre ac

din casă poate să lase urme de 
neșters asupra copilului, încă 
din prima lună de viață. Fără 
să mai vorbim de situația co
piilor trecuți de pragul puber
tății si care, admirindu-si tatăl, 
folosesc pe ascuns, mai apoi, 
fățiș țigara. sau gustă și ei un 
păhărel de „tărie", după care 
mai urmează și altele, conside- 
rind chipurile, că procedînd ast
fel ar dovedi bărbăție.

Pornind tot de la ideea că 
modelul tatălui este cel mai bun 
educator pentru fiii lui în fami
lie. mi-aș permite să citez din 
răspunsurile date de cițiva li
ceeni in cadrul unor anchete de 
opinii efectuate cu prilejul unor 
cercetări. Iată ce răspund băieți 
de 16—17 ani la întrebarea : Cu 
care părinte vrei să semeni și 
de ce 7

Un elev de 16 ani răspunde : 
„Aș dori să semăn cu mama 
pentru, că tata bea, cu mama de
oarece este foarte bună, n-aș 
vrea să semăn cu tata fiindcă-i 
foarte nervos si certăreț". In 
timp ce mai mulți băieți de 17 
ani răspund astfel : „La maturi
tate. aș vrea să semăn eu tata 
pentru că mie imi place cum 
acționează el în unele împreju
rări ; a trecut prin multe greu
tăți și a știut să le străbată cu 
răbdare, sacrificiu și mai ales 
cu demnitate, purt.îndu-se ca un 
om fată de ceilalți, a cerut si 
altora aceeași purtare față de el. 
Este calm și-mi dă sfaturi bune, 
nu are vicii și mă îndeamnă s-o 
aiut pe mama la treburile gos
podărești — nu l-am auzit niei- 
odată adresîndu-i cuvinte jigni
toare". „Este uneori aspru cu 
noi, dar are dreptate, ne doje
nește. dar nu ne-a lovit nicioda
tă. iubește sportul si drumețiile, 
pasiuni pe care ni le-a transmis 
si mie si fratelui meu. Cit ar fi 
de obosit, găsește totdeauna 
timp și pentru noi. ne face mici 
bucurii atunci cind dăm dovadă 
de sirguintă. Este generos și știe 
să se stăpinească atunci cind are 
suvără-i și ar avea motive să fie 
nervos".

Atît de frumos a conturat acest 
t-lnăr trăsăturile tatălui său in
cit. deși dificilă, „meseria" de 
tată convinge că merită să fie 
însușită și practicată așa cum se 
cuvine !

Dr. MIOARA MINCU

țiunile clasice, trebuie să fie mai dinamice, mai vii" — spune 
Constantin Manoliu. clasa a XII-a B. „Cunoștințele dobindi- te la orele de științe sociale ne ajută la invățămintul politic — completează Florin Soare, clasa a XII-a B. ocupantul locului II ia faza națională a olimpiadei de fizică. Nu știu însă dacă întotdeauna și reciproca este valabilă. La învățămîntul politic se prezintă uneori referate, dar nu se fac referiri concrete, pe baza temei puse în discuție, la situația concretă a județului nostru, a municipiului, a ramurii economice in care vom lucra. Or, cu generalități nu avem cum să fim interesanți, cum să ne atragem colegii".Cu aceeași responsabilitate, cu maturitate, și-eu exprimat opiniile și Bogdan Vulpescu. clasa a XIT-a C, elev care a obținut, o mențiune la faza internațională a olimpiadei de fizică, și 
Mihai Iosif, clasa a Xl-a C. și el laureat al olimpiadelor naționale de matematică, și Adina 
Carabugean. clasa a XII-a C, elevi care și-au afirmat convingerea că organizația de tineret poate și trebuie să contribuie mai activ la perfecționarea procesului instructiv-educativ din școli, că este necesară eliminarea totală a rutinei și formalismului. că organizația U.T.C. trebuie să se implice cu mai multă forță în rezolvarea tuturor problemelor membrilor săi.

O EXPERIENȚĂ AMARĂ
(Urmare din pag. I)spune, tată socrule, cu ce să te mai ajut ? Ce mai e de făcut prin gospodărie 7" Se pregătește ceva, am presimțit. Dar, ce?, să mă bată cel de sus dacă mi-ar fi trecut prin' cap. într-o seară, intră ginerele la noi. impingind-o pe Angela, care stătea să nască, in față... Mie, gestul ăsta de-a te ascunde tu. ditamai bărbatul, după o femeie mi-a făcut silă întotdeauna. De-acolo, din spatele Angelei. zice mieros : „Tată socrtlle și mamă soacră, noi am gindit să plecăm". N-am răspuns nimic, fiindcă îi vedeam prea încordați, prea știutori că ne vor face o supărare și nu reușeam să înțeleg ce-ar fi atît de grav dac-ar pleca, de pildă, ia București, că se mai duseseră și băieții, după meseriile lor. Tipul tăcea, de parcă i se cususe gura și Angela a- nceput să plingă. ..De ce plingi, fato 7“ am întrebat și mi-am auzit glasul tremurind. „Dacă nu vă mai văd niciodată 7 !, a hohotit ea. și s-a prăbușit în brațele maică-si. Cum o să trăiesc eu fără voi. fără frații mei 7 ! Cum o să trăiesc eu printre străini ? !“ „Emigrăm, tată socrule. s-a decis gineri-meu să fie bărbat. Plecăm în S.U.A...." „Ce să căutați voi in S.U.A. ? l-am întrebat uluit. Născuți, crescuți aici, tu — in Corbeni, bleaga asta de fiică-mea în Curtea de Argeș. Ai părinți, măi. omule, ca și ea : la maică- ta și la taică-tău te-ai gîndit 7“ Puneam și eu tot telul de întrebări ! Mai tirziu am înțeles că erau la faza cind nu se gîn- deau la nimic. Ce părinți 7 ! Nu se mai gindeau nici la ei, nici la propriii lor copii... Parcă le luase Dumnezeu mințile — vedeau în fața ochilor America și iar America, dar o Americă lucioasă, poleită, zimbitoare și cu brațele întinse spre ei... „Ce v-a apucat 7 am încercat să mă lămuresc cu ginerele. Tu ești electronist, ai aici post de maistru, Angela lucrează și ea cu tine, copiii vi-i creștem noî, avem prin curtea asta tot ce le trebuie să se înalțe voinici și sănătoși..." ..Credința, tată socrule 1 Credința". „Ce credință, măi ? Mie-mi vorbești tu de credință ? !“ Și atunci mi s-a făcut lumină și l-am mai văzut odată cu ochii minții făcîndu-i curte Angelei si jurîndu-se că se pocăiește ..de dragul ei".Au fost zile negre pentru, mine. Luam cite o sapă și răscoleam. parcă in dușmănie, pă- mintu! grădinii, să mă mai răcoresc de necaz. Nevastă- mea umbla tot eu obrazul spălat de lacrimi. Iar cind dădeam amîndoi cu ochii de nepoți... încercam să-mi întipăresc în memorie jocurile lor. cîntecele. zimbetele lor. Mă simțeam furat. jefuit de bunul meu cel mai de preț...

DINCOLO DE CLIȘEUL 
COLORPentru copii, mai ales, am hotărit să fac drumul asta. „Pentru copii" — îmi șopteam a îmbărbătare cind m-am trezit sineur p« un uriaș aeroport străin. Era un vuiet si-un du-te-vino. de-mi vîjîia capul. Căutam o ieșire și nimic nu arăta a ușă pe care s-o deschizi. Nu știu cit am stat acolo, îm- brîncit dintr-o parte in alta de oameni grăbiți care vorbeau o

Se acționează energic
(Urmare din pag. I)bricație cu mai bine de două săptămini. Am reușit astfel să aducem și la acest extrem de solicitat produs graficele de livrare „la zi“, in prezent avînd posibilități certe să satisfacem chiar solicitările suplimentare. De asemenea, prin realizarea prin autoutilare a unui ștand de probat penele pentru sculele de foraj reușim să ne satisfacem aproape integral necesarul, aceasta permi- țîndu-ne deja să realizăm lunar un plus de mai bine de 4 tone diverse pene, implicit accelerarea livrărilor unor importante comenzi de scule de foraj. Tot prin eforturi proprii am dat în funcțiune o nouă instalație de cadmiere. — o- perație absolut necesară asi

limbă (sau mai mulle?) din care nu înțelegeam nimic. S-a apropiat intr-un tirziu un ti- năr. mi-a spus ceva, eu am clătinat din cap, atunci mi-a luat din mină cartonașul pentru bagaje, mi-a făcut semn să stau pe loc. mi-a adus valizele, m-a condus prin marea aceea ae oameni, m-a trecut prin fața unor ghișee și m-a scos afară, în soare. „Mulțumesc" i-am spus așa, ca la noi, pe românește, fiindcă nu puteam lăsa omul să plece fără o vorbă bună și tinărul a zimbit. mi-a răspuns și el, pe limba lui, ceva cum ar fi : „Cu plăcere" sau „Mergeți sănătos !" și a dispărut.Am căzut și eu pe capul lui gineri-meu. așa cum îpii căzuse el cu vestea despre plecare, cu doi ani mai-nainte. Acolo, la fața locului, nu mai încăpea minciună, ochiul meu vedea și înregistra mai mult decit obiectivul aparatului de fotografiat. Ne trimiseseră poze în care se vedea doar ce voiau ei — gineri-meu în fața unei limuzine oprite pe stradă la<umbra unui palmier ; fiică-mea cu copiii într-un fabulos parc de distracții... Acum vedeam și dincolo de marginea lucioaselor fotografii color. Vedeam, de pildă, că Las Angeles-ul este — în mare — un oraș minunat, dar un oraș împărțit pe „orașe". Cel în care locuiau ai mei nu prea avea asemănare cu „orașele" din centru ; era un fel de babilonie, auzeai toate limbile pâmintului și întîlneai toate culorile de piele. Angela și familia ei locuiau într-o căsuță de lemn, vecină cu căsuța unor mexicani săraci ; lingă mexicani erau niște negri și așa mai departe... Prin casă, ai mei aveau o adunătură de lucruri care m-a uimit : „Cu mobila, vezi și matale, nu-i nici o problemă, îmi demonstra ginerele. Șint tot felul de bogătași, cum Se învechește ceva sau nu le mai place — zvirr 1 în stradă". „Și cum, voi ați ajuns să adunați din gunoaie 7“ „Ei, tată socrule, n-ai cum să-nțelegi : aici e altă mentalitate. La fel se face și cu hainele..." „Adică, haina asta de piele de pe tine, e de la gunoi ? !“ „Nu chiar așa : gunoi. Le pun in ghene. pe niște rafturi speciale. Păi. ai dumneata idee cit ar costa una de asta, nouă 7 1" Nu-mi credeam urechilor. Fudulul de maistru electronist căuta prin gunoaiele altora... „Vreau să văd unde lucrezi", î-am spus. Că o fi. că o păți, că „drumurile pe-aici sint lungi, nu ca la noi. facem vreo oră cu mașina pînă la serviciul meu..." „Ara Zis că merg — merg 1“ Pe drum, gineri-meu a-nceput să mă pregătească. „Să vezi cum stau lucrurile : ăștia au nevoie de electronist!, însă, deocamdată..." „Deci, nu-ți faci meseria". „Deocamdată !“ „A-tunci. de se spui că au nevoie?" „Fiindcă au, dar... In sfîrșit. am dat o probă de lucru. Pentru post de muncitor, maiștri au — de-ai lor. M-au pus să fac aia și aia. A mers. Bine, chiar foarte bine, că-mi știu meseria. «Good, good ziceau, adică «Bravo !», dar pe urmă, unul, un șef de echipă, a-nceput să-mi arate piese: «Cum se nuntește asta 7 Dar asta ?» Eu — ca peștele, deschideam gura, trăgeam aer în piept și o- nchideam ia Ioc". „Va să zică, m-ai mințit". „Nu te-am mințit, tată socrule. O să-nvăț șî 
gurării parametrilor tehnico- funcționali ai părții hidraulice a pompelor de noroi. Prin a- ceste măsuri, ca și prin .multe altele, am reușit să creștem a- preciabil ritmul de execuție la marea majoritate a sortimentelor cuprinse în nomenclatorul nostru de fabricație, satisfăcând astfel în timp util numeroase comenzi, înregistrîn- du-ne totodată cu o apreciabilă diminuare a cheltuielior de producție și creșterea calității acestor produse.Intr-adevăr, urmare a aplicării acestor măsuri, a preocupărilor evidente ale întregului colectiv, graficul de livrări tinde să intre in normal și la puținele poziții „periclitate" pină nu demult. Ori cit de multe insă ar întreprinde, pentru aceasta, colectivul de 

denumirile și atunci..." „N-ai să faci nimic, am văzut și eu cum e ; de-o lună stau pe-aici". N-a mai zis nimic. Se uita țintă la șoseaua ce ne șerpuia în față și tăcea. Locul de munca îi era un fel de depozit unde se indoiau cartoane in chip de cutii. La prima vedere. era muncă de domnișoară, dar, la normele stabilite, devenea un coșmar. Ca să poată să-și Întrețină familia de șapte persoane, ginerele meu muncea de la ora 14 pină la orele 5—6. in dimineața zilei următoare. Mai conducea o oră pe drumul de întoarcere și se prăbușea pe pat, intr-un somn fără vise.Cu Angela nu se punea problema să lucreze. Acasă, la Curtea de Argeș, pleca dimineața zglobie cu bărbat u-său de braț, Ia fabrică, și ne striga din poartă ; „Să aveți grijă de copii !“ Acolo, cui să mai strige ? ! Spăla, freca și gătea toată ziua... Spre seară, o vedeam aruncind priviri speriate pe geam. „De ce te temi 7" am întrebat-o. „,Nu știu, nu mai știu ce-i cu mine, pină nu-i văd pe cei mici acasă, n-am liniște. Se vorbește, în șoaptă, despre un cult al diavolului, un fel de bandă care răpește copiii" De la o săptămină la alta, îmi venea tot mai greu să mă deprind cu descoperirile mele. Cel mai tare mă amăra soarta copiilor, la gîndul de a-i ști crescînd din binefacerile lăzii de gunoi, amenințați de droguri și de alte primejdii ascunse, se încrâncena carnea pe mine. Băiatul mai mare, cel de 13 ani, pleca la școală cu o foaie de hirtie împăturită in buzunar și cind, se-nțorcea. de multe ori, foaia era tot goală. „Ce-nvățați voi. Pavele, acolo 7“ Ridica din umeri : „N-ai cum să-nțelegi, bunicule. Nici eu nu-nțeleg mare lucru". Fetița, Daniela, ar fi vrut să facă un curs de computere. Părinții ei erau atit de dezorientați că nici nu știau unde ar trebui să o inscrie.Am întîlnit și alți români. Cițiva mi-erau cunoscuți. Se născuseră pe la noi, in Corbeni. Unul era inginer chimist, ce- lălat, subinginer. Chimistul lucra ca ajutor de mecanic, la un garaj, iar subinginerul își pierduse postul de muncitor si trăia, de pe o zi pe alta, din ajutor. De-alde ăștia mă luaseră pe mine tare : „(?um văplace la noi ? Cum vă simțiți in orașul nostru 7" Americani- ■americani, imi pare rău, dar n-am cunoscut .' Ai mei trăiau în „orășelul" acela de imigranți, pierdut in marele oraș numit Los Angeles, și alte relații nu aveau. Mă simțeam din ce in ce mai copleșit, mai fără rost. Le-am mai reparat una-alta prin casă, ceea ce i-a făcut plăcere proprietăresei. o nemțoaică hapsîn£ care toată ziua îi amenința că-i aruncă în stradă dacă mai aude gura copiilor. Văzusem ce era de văzut și simțeam că nu voi mai scăpa toată viața de gustul amar al acestei experiențe. M-am despărțit cu mare greu de copii, știam că nu-i voi mai îmbrățișa niciodată. Părinții lor n-au bani de plimbări, iar eu sînt prea bătrin. Cînd. din prag, micuțul Beniamin a strigat : „Bunicul pleacă departe" ! n-am mai putut să-mi stăpînesc lacrimile, nepoțelul meu va creste cu ideea că pămîntul unde s-a născut e îndepărtat, tare îndepărtat și ăsta nu e un gind care să-ți dea puteri.
la I.C.M.U.G,, pentru a-și satisface — așa cum este normal. așa cum este pe deplin posibil — toate obligățiile contractuale, este absolut necesar ca furnizorii restanțieri — ne referim cu precădere la „1 Mai" Ploiești și I.M. Cîm- pina — să intre în normal cu livrările, mai ales la semifabricatele turnate pentru pompele de. noroi, antrenări multidimensionale și broaște, elevator 320 tf ori la penele scurte și lungi. Odată îndeplinită și această condiție este pe deplin posibil ca obiectivul vizat de colectivul de IaI.C.M.U.G.  — onorarea integrală a tuturor comenzilor „la zi", — să fie îndeplinit încă din primeie săptămini ale a- cestui ultim trimestru al anului.
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ministerul educațieiși iNVĂȚĂMiNTULUi Anunță scoaterea la concurs a următoarelor posturi didactice:
INSTITUTUL POLITEHNIC IAȘI

Facultatea de Construcții1. Șef lucrări, poz. 19. Catedra de construcții civile, industriale și agricole, disciplinele : „Construcții metalice" și „Structuri metalice speciale".2. Șef lucrări, poz. 29, Catedra de mecanica construcțiilor, beton armat și tehnologie, disciplina : „Rezistența materialelor ș’ teoria elasticității".3. Lector, poz. 28, Catedra de socialism științific și filozofie, disciplinele „Socialism științific și filozofie" și „Filozofie".
Facultatea de Electrotehnică4. Șef lucrări, po<z. 21, Catedra de Fizică, disciplinele : „Fizică teoretică" și „Fizică moleculară și căldură".5. Șef lucrări, poz. 22, Catedra de fizică, disciplina „Fizică".6. Șef lucrări, poz. 33, Catedra de fizică, disciplinele : „Optică și streptoscopie", „Mecanică fizică și acustică" și „Fizică teoretică și aplicată".7. Șef lucrări, poz. 20, Catedra de electronică aplicată, disciplina „Tehnica impulsurilor și arcuite de comutație".

8. Șef lucrări, poz. 28, Catedra de electrotehnică, măsuri și mașini electrice, disciplinele : „Tehnologia măsurării pe cale electrică". „Măsurarea mașinilor electrice și neelectrice".9. Șef lucrări, poz. 29, Catedra de automatizări 'și utilizări electrice. disciplina „Automatizări pentru instalații în construcții".
Facultatea de Hidrotehnică10. Șef lucrări, poz. 17, Catedra de îmbunătățiri funciare și hidraulică, disciplinele „Combaterea eroziunii soluîui", „îndiguiri, regularizări și gospodărirea apelor", „Amenajarea complexă a bazinelor hidrografice", „Utilizarea calculatoarelor în domeniul îmbunătățirilor funciare".11. Șef lucrări, poz. 12, Catedra de geometrie descriptivă și desen, disciplina „Reprezentări geometrice și desen".

Facultatea de Mecanică12. Șef lucrări, poz. 18. Catedra de organe de mașini și mecanisme, disciplinele : „Tri- bologie", „Organe de mașini și 

mecanisme" și „Organe de mașini".13. Șef lucrări, poz. 24. Catedra de tehnologia metalelor, disciplinele : „Tehnologia deformării plastice". „Tehnologie", „Tehnologia metalelor", „Tehnologie mecanică" și „Tehnologia materialelor".14. Șef lucrări, poz. 23, Catedra de tehnologia metalelor, disciplinele : „Elaborarea și turnarea aliajelor feroase", „Modelarea proceselor de turnare", „Metalurgie extractivă și turnătorie". „Optimizarea proceselor de turnare", „Proiectarea și construcția pieselor turnate" și „Teoria proceselor metalurgice".15. Șef lucrări, poz. 27. Catedra de tehnologia metalelor, disciplinele : „Agregate și instalații termice și metalurgice", „Cuptoare și instalații de încălzire" și „Studiul metalelor".16. Șef lucrări, poz. 24, Catedra de termotehnică, disciplinele : „Utilaj termic", „Generatoare de aburi" și „Instalații frigorifice".17. Șef lucrări, poz. 30. Catedra de termotehnîcă, disciplinele : „Acționări hidraulice și pneumatice", „Mecanica fluidelor și mașini hidraulice" și „Mecanica fluidelor".

Facultatea de Tehnologie 
chimică18. Șef lucrări, poz. 43, Catedra de chimie și tehnologie organică și maormnoleculară. disciplinele : „Chimie organică" și „Istoria chimiei".19. Șef lucrări, poz. 48, Catedra de chimie și tehnologie organică și macromoleculară. disciplinele : „Chimie organică". „Metodica predării chimiei" și „Tehnologia produselor fitofar- maceutice".20. Șef lucrări, poz. 28. Catedra de chimie șî tehnologie anorganică și chimie analitică, disciplina „Chimie analitică și analiza instrumentală".21. Șef lucrări, poz. 29. Catedra de chimie și tehnologie anorganică și chimie analitică, disciplina ..Chimie analitică și analiză instrumentală".

Facultatea de Tehnelogia 
și chimia textilelor22. Șef lucrări, poz. 11, Catedra de tricotaje-confecții, disciplinele : „Reprezentări geometrice și desen tehnic". „Desen artistic" și „Elemente de creație și design".23. Șef lucrări, poz. 12, Catedra de tricotaje-confecții, dis

ciplinele : „Bazele proiectării încălțămintei și elemente de creație", „Desen artistic".Candidații Ia concurs vor depune la secretariatul rectoratului Institutului politehnic din Iași. Calea 23 August nr. 22. in termen de 30 de zile de la data
INSTITUTUL POLITEHNIC IAȘI

Facultatea de Construcții1. Asistent, poz. 37, Catedra de materiale de construcții, beton armat șî tehnologie, disciplinele: „Algebră liniară, geometrie analitică și programare" și „Statica, stabilitatea și dinamica construcțiilor".
Facultatea de Electrotehnică2. Asistent, poz. 44, Catedra de fizică, disciplina „Fizică".3. Asistent, poz. 46, Catedra de electronică aplicată, disciplinele: „Analiza și sinteza dispozitivelor", „Structura sistemelor și prelucrării datelor", „Proiectarea și construcția memoriilor operative" și „Aplicări industriale ale microprocesoarelor".4. Asistent, poz. 47, Catedra de electronică aplicată, disciplinele: „Electronică" și „Dispozitive și circuite electronice". 

apariției în Buletinul Oficial, cererea de înscriere însoțită de actele prevăzute de Legea nr. 6T963 și de Instrucțiunile Ministerului Educației și Invăță- mintului nr. 84539/1969.Concursul se va ține în termen legal.
5. Asistent, poz. 46, Catedra de electrotehnică, măsuri și mașini electrice, disciplina „Electrotehnică și mașini electrice".6. Asistent., poz. 47, Catedra de electrotehnică, măsuri și mașini electrice, disciplina „Bazele e- lectrotehnicii".7. Asistent, poz. 48, Catedra de electrotehnică, măsuri și mașini electrice, disciplina „Electrotehnică și electronică".8. Asistent, poz. 33, Catedra de automatizări și utilizări electrice, disciplina „Teoria sistemelor".

Facultate*  de Mecanică
9. Asistent, poz. 43, Catedrade tehnologia metalelor, disciplinele: „Metalurgie fizică șitratamente termice", „Metalurgie fizică". „Laminarea metalelor" și „Studiul metalelor".

10. Asistent, poz. 26. Catedra de tehnologia construcțiilor de mașini și mecanică agricolă, disciplinele: „Mașini de lucrat solul", „Exploatarea utilajului a- gricol" și „Conducere auto".11. Asistent, poz. 27. Catedra de tehnologia construcțiilor de mașini și mecanică agricolă, disciplinele : „Bazele cercetării experimentale", „Tehnologia presării la rece" și Tehnologia construcțiilor de mașini".12. Asistent, poz. 43, Catedra de termotehnică, disciplina „Termotehnică și mașini termice".13. Asistent, poz. 44. Catedra de termotehnică, disciplinele : „Calculul și construcția motoarelor cu ardere internă", „Motoare termice", „Instalații termice și de condiționare".14. Asistent, poz. 44. catedra de mecanică și rezistența materialelor, disciplina „Mecanică".
Facultatea de Tehnologie 

chimică15. Asistent, poz. 42, Catedra de chimie fizică, generală și tehnologică, disciplina „Chimie fizică".16. Asistent, poz. 57, Catedra de chimie și tehnologie organică și macromoleculară. disciplina „Tehnologia monomerilor și polimerilor".

17. Asistent, poz. 7, Colectivul de psihopedagogie și sociologie, disciplinele: „Psihologie școlară". „Psihologie. psihosociologie", „Sociologie" și „Pedagogie".
Facultatea de Tehnologia 

și chimia textilelor18. Asistent, poz. 34, Catedra de filatură-țesătorie, disciplinele: „Procese și mașini pentru filarea firelor tip bumbac" și ..Bazele tehnologiei firelor și țesăturilor".19. Asistent, poz. 26. Colectivul de organizare și conducere, disciplinele: „Economia, organizarea și conducerea întreprinderilor" și „Sisteme informatice și analiza activității economice a întreprinderilor.Candidații la concurs vor depune Ia secretariatul rectoratului Institutului Politehnic din Iași, Calea 23 August nr. 22. în termen de 15 zile pentru posturile de asistent, de la data apariției in Buletinul Oficial, cererea de înscriere însoțită de actele prevăzute de Legea nr. 6’1963 și de Instrucțiunile Ministerului Educației și Invăță- mîntului nr. 84539 1969.Concursul se va ține în termen legal.

î
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TELEGRAME
Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Roman, 

Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului CONSTANTIN DĂSCĂLESCU
Prim-ministru ai Guvernului Republicii Socialiste România

Tovarășului NICOLAE CIOSAN
Președintele Marii Adunări Naționale 

a Republicii Socialiste RomâniaVă mulțumim sincer dumneavoastră. Partidului Comunist Român, Consiliului de Stat, Guvernului, Marii Adunări Naționale și poporului Republicii Socialiste România pentru frumoasele felicitări adresate cu prilejul celei de-a 41-a aniversări a Zilei naționale a Republicii Socialiste Vietnam.Fie ca prietenia și colaborarea frățească dintre partidele, statele și popoarele celor două țări — Vietnam și România — să se consolideze și să se dezvolte pe zi ce trece tot mai mult.Urăm poporului frate român să obțină numeroase și noi succese în edificarea societății socialiste multilateral dezvoltate.
TRUONG CHINH

Secretar general
al C.C. al Partidului Comunist din Vietnam 

Președintele Consiliului de Stat * 
al Republicii Socialiste Vietnam

FAM VAN DONG
Președintele Consiliului de Miniștri 

al Republicii Socialiste Vietnam

NGUYEN HUU THO
Președintele Adunării Naționale 
a Republicii Socialiste Vietnam

TRECI PRIN VIAȚĂ

CU FRUNTEA SUS
azi Lirice

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste RomâniaAș dori să vă transmit dumneavoastră și, prin dumneavoastră! guvernului și poporului Republicii Socialiste România sincerele mele mulțumiri și aprecieri pentru mesajul cordial de felicitare ce mi l-ați adresat cu ocazia celei de-a 41-a aniversări a Zilei independenței Indoneziei.Vă rog să acceptați cele mai bune urări de sănătate personală, prosperitate și continuu progres pentru țară și poporul român.

SUHARTO
Președintele Republica Indonezia

Maiestății Sale
Regele MOSHOESHOE al ll-lea— MASERU —Cu prilejul celei de-a XX-a aniversări a proclamării independenței de stat a Regatului Lesotho vă adresez calde felicitări și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de pace, progres și prosperitate poporului lesothian.Sint încredințat că relațiile de prietenie și colaborare dintre România și Lesotho se vor dezvolta tot mai mult in viitor, in interesul celor două popoare, al cauzei păcii, înțelegerii și colaborării internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

„Pe lingă suta de ani a uzi
nei, cei zece ani de tind sint si 
eu o parte din suflarea ei par o 
nimica toată. Eram abia un puști 
tind am venit aici, abia, ieșisem 
din școala profesională. Mă sim
țeam ca puiul căzut din cuib. 
Aici tptul e imens, fierbinte, clo
cotitor, te simți ca și cum te-ai 
afla in craterul unui vulcan. Dar 
n-a fost timp prea mult, pentru 
dezmeticire. De la început m-am 
atașat de doi oameni, Vasile Ciu- 
ceanu și Aurel Iordan, pe lingă 
care am ucenicit invățind. mai 
intii si mai intii, un lucru pe 
care il voi ține minte toată via
ța : că trebuie mereu să înveți, 
altfel nu poți ține pasul cu mer
sul înainte al celorlalți, al uzi
nei chiar. Așa că mi-am termi
nat liceul la seral, am urmat șt 
cursurile Universității politice, 
iar acum mă. pregătesc să absolv 
școala de maiștri, Și nu sint de
loc sigur că mă voi opri aici. E 
drept, cu timpul sint cam la 
strâmtoare, sint destule de făcut 
in uzină, iar acasă mă așteaptă 
cei doi băieți cu tot felul de 
probleme de-ale noastre, de-ale 
bărbaților. Dar și așa imi mai 
rămîne timp să ies cu soția la 
cite un film, la o piesă de tea
tru. intr-o excursie (toți patru 
iubim muntele cu pasiune), ba. 
dacă imi drămuiesc bine progra
mul, pot uneori să evadez cîteva 
ore la baza noastră sportivă, 
pentru aerisirea creierului, după 
cite o zi mai grea. Da, da, le 
poți face pe toate dacă ții cu tot 
dinadinsul. Numai voință să fie. 
Ei. cum să nu fie, cind vezi cu 
ochii tăi că totul se innoiește. 
ți-o ia înainte, lăsindu-te in 
urmă, dacă nu ești atent. In ate
lierul unde am venit eu. acum 
mai bine de un deceniu, n-a mai 
rămas nimic neschimbat. Au 
„plecat" toate mașinile bătrine 
și betege și au apărut, parcă 
peste noapte, mașinile automate 
și semiautomate de mare com
plexitate, iar piesele pe care le 
lucrăm nu se compară nici ele 
cu cele dinainte. Păi. dacă nu 
înveți, poți rămîne aici eventual 
ca spectator, atita doar că ăsta 
nu e un mijloc de a ciștiga o 
pîine". Astfel gîndește reglorul 
Nicolae Radu in timp ce sub 
ochii lui întreprinderea „Aver
să" iși continuă o evoluție de-a 
dreptul fascinantă. Numai in ul
timul țimp. zestrea importante; 
unități economice bucureștene 
s-a îmbogățit cu o nouă scu- 
lărie. In stadii avansate de exe
cuție se află o hală de montai 
și probe pentru pompe verticale, 
spații de depozitare pentru mo
delele necesare tîifnării pieselor

de mare gabarit. In secția de 
prelucrări ' mecanice au fost 
montate mașini de precizie cu 
comenzi numerice, mașini de 
echilibrat dinamic etc. Nu peste 
mult timp va intra in funcțiune 
prima celulă robotizată pentru 
prelucrarea arborilor. Optimiza
rea fluxurilor, extinderea tehno
logiilor de virf au avut ca ur
inare, pină acum, producerea su
plimentară a 28 de agregate de 
performanță. Evident, tehnica de 
ultimă oră n-ar putea fi valo
rificată fără echivalentul ei in 
competență profesională. Este 
un adevăr pe care il confirmă și 
tinărui electrician Gabriel Glo- 
deanu, a cărui vechime in între
prindere se calculează pe dege
tele unei singure miini : „Sigur, 
sint de importanță vitală pentru 
noi uriașele investiții destinate 
modernizării producției, dar nu 
trebuie să uităm nici investiția

Reportajul 
nostru

ce se măsoară in valoare uma
nă. poate la fel de importantă. 
Ca să produci o pompă de 5 .mi
lioane, trebuie să știi și meserie 
de cinci milioane. Cind am ve
nit aici, acum un cincinal, eram 
proaspăt absolvent de Uceu, un 
adolescent. Sigur că m-a impre
sionat și pe mine toată fierbe
rea asta uriașă. Ba, ca să fiu 
sincer pină la capăt, chiar m-a 
înfricoșat puțin. Cum o să mă 
descurc eu in furnicarul ăsta 
vuitor, șuierător ? ! M-am atașat 
repede pe lingă primul om care 
m-a băgat in seamă. Așa mi-am 
făcut un adevărat mentor din 
maistrul Gheorghe Ionescu. Un 
om extraordinar, absolut ex
traordinar. ce dacă are doar 30 
de ani ? Ca profesionist, poate 
avea si o sută de ani după cită 
meserie cunoaște ! De fapt, in 
cazul lui, ca în multe alte ca
zuri, e vorba de o tradiție. Ta
tăl lui, Viorel Ionescu. este și el 
maistru la noi și încă unul din
tre cei mai buni. Dacă ești un 
învățăcel silitor, dacă ai răbda
re să-l observi pe îndelete, poți 
ihvița de la ei meserie cit in cea 
mai bună școală. Dar mai înveți 
șl altceva : să fii om., să gin- 
dești curat, cinstit, să treci prin 
viață cu fruntea sus, cu satisfac
ția inegalabilă a datoriei im- 
plinite".

Dorel Mincu, un alt om de

bază al întreprinderii, deși are 
afinități pentru științele uma
niste (citește cărți de filosof ie si 
visează să reușească la faculta
tea de drept), se dovedește a fi, 
pină una-alta, un tehnician de 
primă mină. Altfel nici n-ar pu
tea face față activității intense 
de ia autoutilări. unde, ca peste 
tot in punctele fierbinți ale uzi
nei. intilnim o echipă de tineri 
a căror inteligență creatoare se 
află in continuă stare de alerta. 
„Ea noi. circa 80 la sută din 
producție este constituită din 
noutăți, din unicate, — ne spune 
Dorel. Mincu — am reușit astfe' 
să ne ciștigăm un statut presti
gios pe piața externă. Mai mult, 
prin efort propriu am reușit să 
asimilăm in proporție de aproa
pe sută la sută produsele de im
port. Aș putea să vă enumăr 
ceasuri întregi ce am asimilat, 
cum am modernizat, cum am ri
dicat productivitatea etc. Nu 
știu insă ce si cit s-ar ințelege 
din această listă. Mai bine, no- 
tați-vă cițiva dintre cei mai buni 
tineri ai noștri, merită să le 
faceți acolo, intr-un colt, un mic 
panou de onoare unde să le tre
ceți numele : Constantin Dorof- 
te. Ion Barbu. Mihai Deneș, Pe
tre Grasa. $i, neapărat, nu-l 
uitați pe nea Vasile Vișinoiu. cel 
mai bun muncitor specialist al 
nostru, că de la el am invățat 
noi toți ce înseamnă „omul po
trivit la locul potrivit". Pe nea 
Vișinoiu îl iubim cu toții, este 
mereu cu noi. la bine și la greu 
Și nu l-am văzut o dată măcar 
pierzîndu-și răbdarea. Pentru el, 
probleme fără soluție nu există. 
Vine la uzină primul și pleacă 
ultimul. Dar uneori vine și du
minica. preocupat de cite o pie
să căreia nu-i dă de capăt. Nu 
se lasă pină ce nu termină un 
lucru pe care l-a început. Ve
deți. pentru nea Vișinoiu (ca 
pentru toți oamenii care-și iu
besc meseria) uzina e a doua 
familie. Mă întrebați ce-a zis 
cind a aflat că vreau să fac 
dreptul ? Păi. a zis : -Mă, băia
tule. cum mă uit la tine, nu te 
văd plecind de la noi. Al prins 
rădăcini aici. Dacă ai să înveți 
mai departe, ai s-o faci pentru 
sufletul tău, pentru bucuria ta, 
dar de plecat n-ai să pleci tu. 
ascultă-mă pe mine. că'-s mai 
bătrin !» Așa mi-a spus. Poate 
are dreptate. Nu știu dacă aș 
avea putere să schimb fiarele 
astea ne niște dosare cu hirtii. 
Am început să mă simt acasă 
aici, ca nea Vișinoiu. Si asta 
face cit o facultate. credeți-mă!“

GABRIELA HUREZEAN

INFORMATII-NOTE-SAH«FILATELIE‘UMOR 
INSEMNARI-MUZICA-JOCURI-EPIGRAME

Pe cițiva quadrați
ARAD. 3 000 de tineri din 6 unități economice ale județu

lui realizează suplimentar prin acțiuni de muncă în spriji
nul producției 150 bucăți tricotaje, 120 bucăți ceasuri, 5 000 
metri pătrați țesături, piese și subansamble pentru două va
goane. BRAȘOV. „Zilele record in producție și calitate", la 
acțiunile cărora participă peste 10 000 de tineri din unitățile 
economice ale județului se vor solda cu o producție supli
mentară in valoare de peste 2 milioane lei, BRĂILA. 25 tone 
sirmă laminată, 1 500 tone acid sulfuric, 2 000 tone sodă caus
tică — aceasta este producția suplimentară pe care o reali
zează tinerii brăileni prin acțiuni de muncă in sprijinul pro
ducției. BUZĂU. Sub genericul : „Producția netă — eficienta 
muncii noastre" peste 5 000 dc tineri participă la acțiuni de 
muncă in sprijinul producției, urmind să realizeze peste plan 
5 tone electrozi, 5 tone plase sudate, 2 tone vată medicinală. 
7 tone piese turnate pentru tractoare, 25 ace cale ferată.

Foto-album

Farmecul discret al podgoriei 
Foto ; V. TANASOF

Pasiuni
POLIGRAF CLUB

Domnului RAJIV GANDHI
Primul ministru al Republicii IndiaAm aflat cu indignare de atentatul săvîrșit împotriva dumneavoastră.Exprimind dezaprobarea totală față de acest act îndreptat împotriva independenței, suveranității și integrității Indiei, pe care îl condamnăm cu toată hotărirea. vă asigur de sentimentele mele de caldă prietenie și vă adresez cele mai bune urări.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

AGENDA TV

Primim de Ia O- radea o interesantă minirevistă, „Poligraf Club", în paginile căreia sint cuprinse, detaliat, activitățile pe luna septembrie ale Clubului sindicatului întreprinderii Poligrafice „Crișana" din localitate. în cuprinsul celor patru pagini, realizate — nici nu se putea altfel — intr-o ți

nută poligrafică impecabilă. sint reunite informații multiple despre activitatea cercurilor. și cursurilor care ființează in cadrul instituției : punctul documentar. biblioteca, clubul tineretului, cadran politic, turist club, cercul de gimnastică ritmică și acrobatică pentru copii, cercul de dans de socie

tate, fotoclubul, studioul cineastului amator. O întreagă pagină cuprinde sugestii pentru timpul liber al tipografilor ș.a. Prin felul în care este structurată și redactată, publicația tipografilor orădeni este — in plus — o foarte frumoasă și interesantă revistă.

Oamenii muncii de pe ogoarele județului Harghita 
au încheiat insămințarea culturilor de toamnăAcționînd cu răspundere și dăruire, oamenii muncii de pe ogoarele județului Harghita au încheiat însămințarea culturilor de toamnă pe Întreaga suprafață planificată.In telegrama adresată cu acest prilej C.C. al P.C.R.. tovarășu
lui NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, de Comitetul județean Harghita al P.C.R. se arată că în pre

zent se depun toate eforturile pentru punerea la adăpost a recoltei și livrarea la fondul de stat a cantităților de produse Stabilite.în telegramă se exprimă hotărirea lucrătorilor din agricultura județului de a înfăptui neabătut obiectivele noii revoluții agrare, de a ridica pe trepte calitativ superioare activitatea din această ramura de bază a economiei naționale.
IMPORTANT!A apărut numărul 40 (236) al

Suplimentului literar-artistic al „Scinteii tineretului".

Lă București s-au încheiat, vineri. lucrările celei de-a XILa sesiuni a Comisiei mixte guvernamentale de colaborare economică și tehnico-științifică intre Republica Socialistă România si Republica Democrată Germană.A fost analizată activitatea de colaborare și cooperare economică și tehnico-științifică desfășurată în perioada ce a trecut de lâ precedenta sesiune, re- levindurse evoluția ascendentă a relațiilor economice dintre România și R. D. Germană, care se dezvoltă în conformitate cu înțelegerile și Orientările stabilite cu prilejul întilnirilor șl convorbirilor dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășul Erich. Honecker. Pornindu-se de la rezultatele obținute și de la posibilitățile pe care le oferă economiile celor două țări, s-au Convenit noi acțiuni menite să conducă la adîncirea colaborării și Cooperării in domeniile construcțiilor de mașini, metalurgiei, industriei chimice, mecanicii fine și opticii, electronicii și electrotehnicii, precum și în alte

sectoare de interes comun. Totodată, au fost stabilite măsuri concrete vizind lărgirea și diversificarea schimburilor reciproce de mărfuri.La încheierea lucrărilor, președinții celor două părți în comisie, Gheorghe Oprea, prim viceprim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România. și Giinther Kleiber, vicepreședinte ăl Consiliului de Miniștri al Republicii Democrate Germane, au semnat protocolul sesiunii.În perioada 29 septembrie — 3 octombrie, o delegație a Uniunii Țărănești de Ajutor Reciproc din R.D. Germană, condusă de Manfred Scheier, prim- secretar al uniunii, a făcut o vizită în țara noastră, la invitația U.N.C.A.P.Delegația a fost primită de Marin Vasile, președintele U- niunii Naționale a Cooperativelor Agricole de Producție, și a vizitat unități agricole cooperatiste și instituții social-culturale din municipiul și județul Iași.

SIMBATA, 4 OCTOMBRIE

13.00 Telex. 13,03 La sfirșit de 
Săptămtnă (parțial colori. 14,43 
Săptămina politică. 15,00 închide
rea programului. 19,00 Telejurnal. 
19.20 Teleeneiclopedla (color). 19.50 
Anotimpul muzicii ușoare (color). 
Seiecțiuni. din gala laureațllor 
Concursului de creație și inter
pretare de muzică ușoară româ
nească — Mamaia ’86. 20,40 Film 
artistic: ..Pardesiul schimbat".
22.05 Telejurnal. 22,15 Romanțe și 
melodii de neuitat (color). 22,30 
închiderea programului.

DUMINICA, S OCTOMBRIE

11,30 Telex. ii,33 Lumea copiilor 
• Telefiimoteca de ghiozdan: 
„premiul" (color). Episodul 1. 
12,40 Din cununa cîntecului româ
nesc (color). Cîntecele munților. 
13,00 Album duminical (parțial co
lor). 14.45 însemne ale unul timp 
eroic. Tradiție și contemporanei
tate — reportaj (color). 15,00 în
chiderea programului. 19.00 Tele
jurnal. 19.20 Țara mea azi (colori. 
Județul Dîmbovița in anul 63 al 
partidului. 19,40 „Cintarea Româ
niei" (color). De pe marea scenă 
a țării pe micul ecran. Emisiune 
realizată în colaborare cu Consi
liul Culturii și Educației Socialis
te și cu Comitetul de cultură și 
educație socialistă al județului 
Dîmbovița. 20,25 Film artistic (co
lor) : „Pianke". Producție a stu
diourilor din R.D. Germană. Pre
mieră TV. 21,50 Telejurnal. 22,00 
închiderea programului.

Premiere
VOCE ARTIFICIALAUn colectiv de cadre didactice de la Facultatea de electrotehnică a Institutului politehnic „Traian Vuia" din Timișoara a realizat un original sistem e- lectronic cu ajutorul căruia poăte fi sintetizată vocea u- mană. Sintetizatorul are un vocabular destul de larg, circa 100 de cuvinte și poate fi folosit cu deplin succes in siste- mele-robot de anunțare a orei exacte. Ansamblul conține, de asemenea, un ceas electronic de precizie cu afișaj digital.

VICTORIA DISCIPLINEI TACTICE SPORT

EMINESCUîn curtea Liceului „A- nastasie Bașotă" din Po- mirla, județul Botoșani se păstrează și astăzi un castan falnic pe care localnicii il numesc „castanul lui Eminescu". Tradiția spune că scriitorul Samson Bodnărescu, pe atunci director al acestui liceu, a ținut să marcheze vizita marelui poet la Pomirla replantind acest arbore Înfrunzit, in plin sezon torid, in curtea școlii. Castanul a invins canicula și s-a prins, re- zistind pină astăzi.în amintirea acestor momente legate de biografia poetului nostru național, la Școala din Pomirla a fost amenajată o cameră memorială cuprinzînd, printre altele, un bust al lui Eminescu și o bibliotecă. Pe perete a fost fixată o placă memorială cuprinzînd inscripția : „Aici a locuit in 1884, cind venea la Pomirla, Luceafărul poeziei românești, Mihai E- minescu, prieten al scriitorului Samson Bodnărescu, directorul Liceului „Anastasie Bașotă".
Zig-zag

PODULCelebrul Pod al lui Traian de la Drobeta-Turnu Severin va fi salvat. După cum se știe, ca urmare a construirii barajului noii hidrocentrale de la Porțile de Fier II apele Dunării vor crește, acoperind vechiul mal, unde se află și ruinele podului construit de Traian, in vederea expediției de cucerire a Daciei. Pentru salvarea ruinelor s-a încercat mai intii ridicarea lor pe un soclu de beton, însă duritatea materialelor folosite de Apolodor este extraordinară, apropiindu-se azi de cea a diamantului. Orice încercare de tăiere cu cabluri — așa se taie și marmura — s-a soldat cu un eșec, deoarece cablurile se rupeau după circa o jumătate de oră. De aceea a fost pus la punct un alt proiect care va proteja fundațiile și va realiza o cămașă de beton care va îmbrăca actuala parte vizibilă, urmînd să fie reconstituită la suprafața apei imaginea capului de pod.
1N PODGORIISe culeg viile. Podgoriile încărcate de rod cunosc acum forfota neîntreruptă a culesului iar camioanele transportă spre piețe și centre de vinificație recolta dulce și aromată, ciorchinii grei cu reflexe de aur topit. în acest context, să consemnăm un fapt mai puțin obișnuit, o știre venită de la I.A.S. Niculițel. Este vorba de o inițiativă a viticultorilor de aici, care, în semn de cinstire adusă tradițiilor îndelungate ale muncii în podgorie, au amenajat un micromuzeu ce oglindește activitatea de Vinar it pe teritoriul nord-dobrogean din cele mai vechi timpuri. Pot fi văzute aici vase în care se păstra vinul, amfore. un zdrobitor pentru struguri, căni și ulcele, monede, unele emise acum mai bine de 2000 de ani.

Din cartea naturii

• Pentru a străpunge scoarța copacului in căutare de hrană, ciocănitoarea iși repede ciocul cu o viteză de circa 555 m/s, aproape de două ori viteza sunetului. Totuși ea nu suferă nici un traumatism in urma acestui extra-

VITEZĂordinar impact • Zoologii afirmă că in „haina" unui arici adult există circa 16OO0 de țepi, care încep să le crească puilor după 24 de ore de la naștere. • Nebuloasa „Crabul" din Constelația Taurului este alcătuită din rămășițele

unei supernove care a explodat in anul 1504 e.n. O astfel de explozie produce unul din fenomenele pe care fizicienii din zilele noastre se străduiesc încă să le descifreze : undele gravitaționale.

Arte
POIANA SOARELUIUn muzeu al sculpturii în aer liber, asemănător celui de laMăgura, județul Buzău, se conturează in pitoreasca transilvană Săliște, Sibiu. Din inițiativa localitate județul forurilor

MuzeeNici o îndoială,, dintre cele trei echipe românești angrenate in primul tur al cupelor europene la fotbal, Sportul stu
dențesc a avut, miercuri, mi
siunea cea mai dificilă : Dinamo juca pe teren propriu și pornea de la un handicap minim, Universitatea Craiova e- volua in deplasare, unde plecase cu un avantaj de două goluri. in timp ce formația din Regie avea de apărat, la Nicosia, fragilul 1—0 de la București. Mai mult chiar, studenții antrenați de Constantin Arde- 
leanu și Tănase Dima abordau returul și după înfrîngerile suferite la Steaua și la F.C. Argeș, ca să nu mai vorbim despre oboseala unei călătorii neașteptat de lungă și de obositoare, pe ruta București—Craiova— Istanbul—Nicosia, urmată și de un drum de o oră cu autocarul! Chiar în aceste condiții, echipa 
bucureșteană a găsit puterea de 
a depăși dificultățile, stringin- 
du-și rtndurile și mobilizindu-se 
exemplar in vederea unui meci 
decisiv din cel puțin trei puncte 
de vedere : intii, firește, pentru 
calificare, in al doilea rind, pen
tru depășirea eclipsei de formă a echipei și nu in ultimul rind 
pentru fringerea. unei tradiții 
păguboase și anume ratarea 
sistematică a șansei de promo
vare in turul doi ai cupelor eu
ropene.Miercuri seară, în condițiile unei ploi torențiale și ale unui stadion arhiplin, cu o atmosferă... argentiniană. fotbaliștii Sportului studențesc au reușit un meci de excepție ! Desigur, veți putea spune că Omonia Nicosia nu e, să spunem, Real Madrid și că rezultatul de 1—1 realizat de băieții noștri pe Stadionul „Makarios" nu reprezintă chiar o performanță de palmares. Aveți dreptate, dar trebuie să recunoașteți, în același timp, că fotbalul cipriot nu mai e nici pe departe victima sigură a anilor trecuți și că Omonia Nicosia, avînd la cîrmă un antrenor bulgar, iar in formație doi internaționali din aceeași tară — Jevizov și Zehtinski — este o echipă solidă și capabilă să

pună probleme, pe teren propriu, oricărui team european. Iată de ce, primul aspect pe care dorim să-l subliniem acum 
este seriozitatea cu care an
trenorii bucureștenilor și elevii 
lor au privit și au pregătit returul. Nici o clipă adversarii n-au mai fost subestimați valoric și, după lecția din tur, nimeni n-a mai considerat returul ca o simplă formalitate. Pentru că nici nu putea fi așa ! Astfel, s-a a- 
juns la un consens al întregului 
lot. la o spectaculoasă strînge- 
re a rindurilor exact la momen
tul oportun, dar și in urma unei 
analize cum nu sc poate mai 
binevenite pentru viitorul echi
pei. Și iată, la Nicosia, un Spor
tul studențesc cu totul altul, un 
„Sportul" care va semăna, plă-

Post-striptum la calificarea 
Sportului studențesc 

in turul II ai „CupeiUEFA"

cut și extraordinar, cu Steaua, 
prin jocul său disciplinat și co
lectiv. prin efortul tuturor ju
cătorilor pus in slujba echipei, 
printr-o coeziune sufletească și 
o ambiționare absolut remarcabile. Mărturisim sincer că de foarte mult timp n-am văzut atîția jucători ai „Sportului" jucind foarte bine în . același meci, ca miercuri seară. De fapt, nici nu știi pe cine să lauzi mai intii : pe Gino Iorgulescu, redevenit fundașul sobru și eficient de pe vremea meciului cu Italia, de la București (ca să nu mai vorbim și despre golul său), pe Cică Hagi regăsindu-și modestia și rîvna, pentru a străluci in angrenajul echipei nu numai în propriul său beneficiu, pe Laurențiu Cazan cu forte reîmprospătate miraculos, la 
exact 35 de ani. pe acest factotum care este Pană și care l-a scos realmente din joc pe Jevizov. pe harnicul Bozeșan. de la care a pornit faza golului, pe iCoraș, care a muncit extraordi

nar departe de poartă și cară n-a mai ținut mingea la infinit, pe Mihail Marian și Munteanu. ambii de netrăcut etc. etc. A 
fost clar, evident, că fiecare 
dintre ei s-a străduit, reușind 
cu toții, să joace numai și nu
mai pentru echipă, respectind 
integral planul tactic și sarcinile 
de joc stabilite excelent, am 
spune noi, de antrenorii Arde- 
leanu și Dima. Și n-au fost doar sarcini defensive, cum s-ar putea crede, dovadă nu numai golul înscris în min. 43 de Iorgulescu, ca urmare a unei frumoase acțiuni colective, dar și perioadele de dominare existente în ambele reprize, numeroasele faze de gol realizate, ca și sistematicele apariții în atac ale Iul Munteanu II și M. Marian. Totodată, au surprins plăcut, puse sub semnul aceluiași joc colectiv, dublajele și replierile rapide, circulația debordantă a mingii și a jucătorilor, totul făcut cu o uriașă risipă de efort și cu o dăruire exemplară.Desigur, partida s-a încheiat cu un scor egal (din cauza unui singur moment de neatenție, de prematură relaxare), dar și așa se poate spune cu fermitate că 
echipa bucureșteană a obținut 
o victorie. Și nu atît victoria 
calificării, cit mai ales victoria 
jocului colectiv asupra jocului 
individualist, victoria discipli
nei tactice asupra fanteziei de
zordonate. căreia studenții din 
Regie i-au plătit chiar și în 
acest campionat un greu tribut. Meritele revin, deopotrivă, jucătorilor, antrenorilor și conducerii clubului, care au reușit — o spunem cu toată convingerea!■ nu numai reeditarea unei frumoase performanțe internaționale după... 10 ani, dar și sau mai ales reconsiderarea concepției de joc, tocmai intr-un moment in care, după părerea noastră, echipa dispune de mai multe valori autentice ca ori- cind. Felicitări, deci, tuturor pentru această reușită, pentru calificare și succes mai departe, în campionat și in dubla confruntare cu „La Gantoise" !

HORIA ALEXANDRESCU

Tragerea la sorți a meciurilor din turul 
al doilea al cupelor europene la fotbalVineri s-a efectuat la Ziirich tragerea la sorți a meciurilor din turul al doilea al cupelor europene de fotbal. în „Cupa campioni
lor europeni" echipa STEAUA BUCUREȘTI, campioana României și deținătoarea trofeului, Va întîlni (primul joc în deplasare) formația belgiană ANDERLECHT BRUXELLES', semifinalistă la ediția brecedentă.în „Cupa U.E.F.A.", SPORTUL STUDENȚESC BUCUREȘTI va juca (prima partidă pe teren propriu) in compania echipei belgiene LA GANTOISE DIN GÂND, iar UNIVER
SITATEA CRAIOVA va da replica formației scoțiene DUNDEE 
UNITED, fotbaliștii români urmînd a susține meciul-tur în deplasare.Iată și alte meciuri mai importante din cele trei cupe continentale : „Cupa Campionilor europeni" : Real Madrid — Juventus Torino ; Celtic Glasgow — Dinamo Kiev ; Bayern Mtinchen — Austria Viena ; „Cupa cupelor" : Lokomotive Leipzig — Rapid Viena ; „17 Nentori" Tirana — Malmoe (Suedia) ; Ajax Amsterdam — Olympiakos Pireu : Benfica Lisabona — Girondins Bordeaux ; Torpedo Moscova — V.F.B. Stuttgart ; „Cupa U.E.F.A.’ : Legia 'Varșovia — Internazionale Milano : Feyenoord Rotterdam — Borussia Moenchengladbach ; Hajduk Split — Trakia Plovdiv : Spartak Moscova — F.C. Toulouse ; Raba Eto Gyor — A.S. Torino ; C.F. Barcelona — Sporting Lisabona.Meciurile tur se vor disputa la 22 octombrie, iar returul — la 5 noiembrie.

MIE IU DIAN
• DUMINICA se desfășoară 

8 meciuri din cadrul etapei a 
7-a a diviziei A la fotbal după 
următorul program : F.C. Olt
— Universitatea Cluj-Napoca ; 
Rapid București — Steaua 
București ; F.C.M. Brașov — 
Petrolul Ploiești; Gloria Buzău
— Victoria București ; Dinamo 
București — Chimia Rm. Vil- 
cea ; Flacăra Moreni — Otelul 
Galati: Sportul studențesc — 
Corvinul Hunedoara : S.C. Ba
cău — Universitatea Craiova.

Intilnirile vor începe de Ia ora 
15,00. Partida Jiul Petroșani — 
F.C. Argeș a fost aminată.

★
Aspecte de Ia toate meciurile 

de duminică vor fi transmise la 
radio pe programul I, incepind 
de la ora 15,00.

• VINERI, la Oradea în pri
ma zi a turneului preliminar 
din cadrul Cupei campionilor 
europeni la polo pe apă, echipa

Crișul Oradea a întrecut cu sco
rul de 15—11 (3—3. 4—1, 4—2,
4—5) formația franceză C.N. 
Marsilia, iar Dinamo Moscova 
a invins cu 32—8 (5—2, 10—0,
8—3, 9—3) echipa elvețiană S.N. 
Lugano.

• LA ANKARA. în cadrul 
primului tur al „Cupei campio
nilor europeni" la baschet fe
minin, formația Universitatea 
Cluj-Napoca a invins cu un scor 
detașat : 92—59 (51—31) echipa
locală Maden Tetkik. Punctele 
Universității Cluj-Napoca au 
fost înscrise de Paula Mfsăilă —
9. Virginia Popa — 26. Magdale
na Jerebie — 9, Gabriela Kiss
— 23, Gabriela Mărgineanu —
10, Tunde Enyedi — 8, Aurora 
Dragoș — 2 și Suzana Șandor
— 15.

Returul va avea loc in ziua 
de 9 octombrie, la Cluj-Napoca.

VERDI ȘI PORUMBESCULa Muzeul Ciprian Porumbescu din Suceava se păstrează cărțile de vizită ale compozitorului Marco Sala și criticului muzical Arrtgio Boito, cei care la Genova, in 1882, l-au condus pe Ciprian Porumbescu la locuința lui Giuseppe Verdi. Amintindu-și această intilnire. tinărui Porumbescu avea sâ povestească : „Fii bun. colo pe pian e vioara, a spus Verdi, cmtă un cîntec românesc. După intonarea unei doine mi-a întins amîndouă miinile și. strîngîndu-le pe ale mele îmi zise cu un suflet mișcat : Da. frați ni sînteti. Atestatul că ni sinteți frați vi l-am auzit acum".

culturale județene și eu sprijinul nemijlocit al comunei, aici iși desfășoară activitatea în fiecare an o tabără a sculptorilor în lemn. Ajunsă la cea de-a 6-a ediție, reuniunea de creație a sculptorilor îmbogățește de fiecare dată peisajul Poienii Soarelui cu forme sculpturale ce se integrează armonios acestei zone de la marginea localității. Iată doar cițiva din partici- panții (și creațiile lot) prezențl la Tabăra de sculptură Săliște ’86 : George Nistor — „Celestă" ; Narcis Teodoreanu — „Ciclop" ; Sergiu Sălfște — „Semn" ; Maria Branea — „Ifi- genia" ; Iulian Olariu — „Semn .pentru eroul necunoscut" ; Remus Dragomir — „Cumpăna" ; Radu Ciobanu — „Metamorfoză".
Carnet

PĂDUREA 

ȘI VÎNĂTORII

• România dispune de unul din cele^mai valoroase fonduri forestiere din Europa, avînd o suprafață de circa 27 la sută din teritoriul său. Ea este pe primul Iqc ca volum de masă lemnoasă de foioase și a doua, după Franța, ca volum absolut de foioase exploatat anual. România se situează pe locul trei in Europa, după Elveția și Austria, in ceea ce ' privește producția medie de lemn la hectar. • Lauri pentru vînă- torii tulceni, participanți, nu demult, la expoziția-concurs internațională de vinătoare de lâ Niirnberg. Este vorba de faptul că toate cele 11 trofee trimise au obținut medalii ; 5de aur, 2 de 'argint și 4 de bronz. La ediția anterioară a expoziției, organizată la Brno, toate cele 5 trofee ale tulcenilor înscrise în concurs au obținut medalia de aur (este vorba de exemplare de mistreț).

Tradiții
CERAMICĂ• La Mihăileni. județul Botoșani, a fost inaugurată recent o expoziție permanentă de artă populară cuprinzînd donația soților Maria și Nicolae Zacinschi, fii ai satului. Expoziția cuprinde o gamă largă de creații ale meșterilor populari din zonă, in special ceramică. • Frumusețea ceramicii de Oboga dobîndește noi valențe prin talentul unor meșteri ca • Grigore Ciungulescu, Ion Răducanu, Marin și Gheorghe Trușcă. Ei sint laureații unor concursuri de profil, la care au reprezentat județul Olt : Cocoșul de Hurez, Brăila ’86, Cucuteni 5 000 (Iași) și Lungești (Vîlcea).

Arheologie
EFIGII ANTICE• Săpăturile e- fectuate în zona anticei cetăți Sar- mizegetusa Regia au scos .la iveală, printre numeroase dovezi ale vieții materiale și spirituale ale strămoșilor noștri, o trusă medicală cuprin- zind, între altele, o pilulă medicamentoasă conținînd cenușă vulcanică provenită din zona Mării Mediterane.

Se pare că pilula îndeplinea rolul sulfamidei de astăzi • Continuînd cercetările in perimetrul șantierului arheologic de la castrul roman Tirghina - Bărboși specialiștii au descoperit variate și importante vestigii daco-romane, între acestea este vorba de un medalion ceramic de pastă fină (impost)

cu decor în relief reprezentînd o zeitate antică e- gipteană, de fapt o personificare a Nilului. Pe cealaltă față a medalionului este reprezentată pasărea Ibis. Descoperirea medalionului atestă legăturile ample pe care strămoșii noștri Ie aveau cu popoarele din zona Mediteranei.
Rubrică realizată de M.F. ȘANDRU
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In semn de înaltă recunoaștere și prețuire pentru știința românească, HOTARE
pentru cel mai prestigios reprezentant și neobosit îndrumător al cercetării 

științifice naționale în folosul progresului cunoașterii, bunăstării și păcii

Opera tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu 
prezentată in Republica Populară Democrată Coreeană

( •stiri/note/comentarii •stiri/note/coinentarii»)

SESIUNEA ADUNĂIIII GENERALE A 0. N. II.

PHENIAN 3 (Agerpres). — Răspunzind interesului deosebit manifestat in lumea științifică din R.P.D. Coreeană l'ață de opera tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, larg cunoscută și apreciată, în prezent, pe toate meridianele lumii ca o contribuție de mare valoare la progresul chimiei moderne, la mobilizarea marilor resurse ale acestei științe in folosul dezvoltării economico-so- ciale a națiunilor. Editura 
„Cartea în limbi străine", din Phenian, a lansat, recent, traducerea in limba coreeană a două dintre volumele de referință în acest domeniu — „l'oli- 
merizarea stcreospecifică a izo- 
prenului" și „Noi cercetări in 
domeniul compușilor macro- 
moleculari".Editate în condiții grafice deosebite, cărțile sint prefațate de profesor doctor Kim long Ho și, respectiv, profesor doctor Ok Ci Hun, personalități științifice de frunte din țara prietenă.în prefața primului volum se arată: „Savant de largă recunoaștere și prețuire internațională, specialist renumit în domeniul chimiei macromolecula- re, academician doctor inginer Elena Ceaușescu este o personalitate marcantă, de înalt prestigiu, a științei și tehnicii din România, La inițiativa și sub directa sa îndrumare, in- „ dustria românească a soluționat, pe bază de tehnologii proprii, complexele probleme ale producerii pe scară industrială a numeroase și importante varietăți de polimeri și elastomeri, între care cauciucul poliizoprenic.Monografia „Polimerizarea stereospecifică a izoprenului" — rezultat al amplei dezvoltări date de autor preocupărilor inițiate prin teza sa de doctorat — oferă specialiștilor o lucrare deosebit de valoroasă referitoare la principiile și tehnologiile pentru producere^ la . scară industrială a cauciucului izoprenie cu insușiri stereospecifice".Se arată, apoi: „Academician Elena Ceaușescu elaborează, în prima parte a lucrării, mecanismul și cinetica reacției de polimerizare clarifi- cînd, totodată, influența unor parametri hotărîtori pentru calitatea procesului. Autorul soluționează în mod strălucit atît problemele teoretice pe care le ridică proprietățile polimerilor obținuți, cit și cerințele legate de asigurarea in practica proceselor tehnologice a menținerii acestor calități.în partea a doua a lucrării, autorul sistematizează rezultatele extrem de interesante obținute in cadrul unui amplu program de lucrări experimentale".în continuare, se relevă: „Realizările prezentate în volumul de față se impun ca o contribuție de mare valoare la dezvoltarea chimiei și tehnologiei chimice, reținînd atenția oamenilor de știință prin soluționarea inedită, originală, a unor probleme nerezolvate in trecut.Lucrarea academicianului Elena Ceaușescu, „Polimerizarea stereospecifică a izoprenului", va constitui un sprijin mult ■ prețuit pentru oamenii de știință și tehnologii din domeniul chimiei macromoleculare și industriei chimice.Chimiștii coreeni privesc cu profundă satisfacție remarcabilele succese ale oamenilor de știință din România frățească, îndrumați cu înaltă competență de academician Elena Ceaușescu. Adresăm distinsului savant și colectivului de cercetare pe care îl conduce urarea caldă de a obține noi succese in prodigioasa activitate pe care o desfășoară și ne exprimăm convingerea că relațiile de conlucrare pe tărîmul științei și tehnicii intre cele două țări, colaborarea intre oamenii de știință coreeni și români se vor dezvolta continuu, în folosu! reciproc".La rîndul său, prof. dr. Ok Ci Hun, care prefațează ediția coreeană a volumului „Noi cercetări în domeniul compușilor macromoleculari", arată: „Sub eminenta îndrumare și conducere a academicianului doctor inginer Elena Ceaușescu. oamenii de știință români au obținut, în ultimii ani. succese remarcabile în clarificarea aspectelor teoretice și tehnologice ale producerii pe scară industrială a cauciucului poliizopreni'c, succese ce se înscriu la loc de frunte in impetuoasa dezvoltare pe care o cunoaște chimia ma-PE SCURT• LA MOSCOVA a avut loc o întîlnire între Mihaii Gorbaciov, secretar general al C.C. al P.C.U.S., Erich Honecker, .secretar generai al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al R.D. Germane, Herbert Mies, președintele P.C.G. din R.F.G., și Herbert Schmitt, președintele Partidului Socialist Unit din BerlinUl Occidental, care au participat la dezvelirea monumentului ' lui Ernst Thălmann din capitala Uniunii Sovietice. După cum transmite agenția TASS. s-a procedat la un schimb de păreri asupra unor probleme internaționale actuale, cu precădere asupra problemei asigurări păcii și securității în Europa.

«MU

cromoleculară în țara prietenă.Academician Elena Ceaușescu, personalitate științifică bine cunoscută și apreciată pe plan mondial, s-a iftipus ca savant de prestigiu pe tărîmul chimiei macromoleculare, îmbogățind sfera de cunoștințe în acest domeniu prin importante inițiative teoretice și concluzii proprii, confirmate printr-o laborioasă activitate de cercetare și aplicare in practică a rezultatelor. Lucrările sale științifice se bucură de o înaltă apreciere in literatura de specialitate, precum și la simpozioanele și congresele ’științifice de profil, în România și dincolo de hotarele țării.Volumul „Noi cercetări în domeniul compușilor macromoleculari", tradus și editat in numeroase țări și limbi ale lumii, ce vede acum lumina tiparului in țara noastră, reprezintă o valoroasă sinteză a studiilor și cercetărilor întreprinse în decursul a cinci ani, începînd cu anul 1976, de academician Elena Ceaușescu, împreună cu colectivul de cercetare pe care l-a format și îl conduce. Această monografie ne prilejuiește cunoașterea a noi probleme cu caracter fundamental și aplicativ, rezultate din dezvoltarea industriei macromoleculelor".In continuare, se arată: „Lucrarea academicianului doctor inginer Elena Ceaușescu, „Noi cercetări in domeniul compușilor macromoleculari" este edificatoare pentru nivelul înalt al cercetării științifice din România — activitate condusă nemijlocit de eminentul savant. Cartea constituie un sprijin substanțial pentru activitatea de cercetare științifică din țara noastră".Exprimînd prețuirea deosebită a oamenilor de știință, a cercurilor largi de cercetători și specialiști coreeni, editura prezintă în deschiderea volumului „Polimerizarea stereospecifică a izoprenului" o amplă notă biografică a tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, în care se menționează: „Academicianul Elena Ceaușescu este un eminent savant român, binecunoscut pe plan mondial. Membru al Academiei Republicii Socialiste România, doctor Elena Ceaușescu desfășoară o intensă și fructuoasă activitate de cercetare științifică în domeniul chimiei fundamentale si aplicative. adueînd contribuții de mare valoare în domeniul sintezei și caracterizării compușilor macromoleculari. în special a cauciucului sintetic.Sub conducerea sa nemijlocită, în țara prietenă a cunoscut o amplă dezvoltare cercetarea în domeniul petrochimiei, iar rezultatele acesteia au fost aplicate direct în producție, îndeplinind un rol important in impetuoasa și multilaterala dezvoltare a industriei chimice românești".în continuare, editura apreciază : - „Acționînd neobosit pentru permanenta perfecționare a cercetării, științifice și a sistemului de învățămînt, academician Elena Ceaușescu coordonează și îndrumă, într-o viziune unitară, integratpare, institutele centrale de cercetări și unitățile de învățămînt, în folosul dezvoltării economi- co-sociale a țării.Fondator al Comitetului Național „Oamenii de știință și pacea" și președinte al acestuia, academicianul Elena Ceaușescu militează neobosit pentru intensificarea colaborării inter- 
deral al planificării. Zarko Papici, a relevat că sarcina principală a politicii economice iugoslave pe 1987 va fi reducerea inflației, printre cele mai importante măsuri necesare in acest scop înscriindu-se stimularea producției și exportului, diminuarea costurilor și a tuturor cheltuielilor și aducerea lor la un nivel realist, relevă sursa citată.• LA MOSCOVA au fost semnate înțelegerea de colaborare tehnico-științifică in domeniul controlului calității produselor și metrologiei dintre Inspectoratul General de Stat pentru Controlul Calității Produselor din Republica Socialistă România și Comitetul de Stat al U.R.S.S. pentru standardizare (C.S.S.), precum și programul de. realizare a înțelegerii, pe perioada 1987—1990.• LA Institutul de cercetări cosmice al Academiei de științe a U.R.S.S. a avut loc o întîlnire cu o delegație a Centrului național cosmic britanic, condusă de directorul general al acestuia, Roy Glbson. Oamenii de știință 

naționale în domeniul științei, tehnicii și învățămîntului, pentru edificarea unei noi ordini economice internaționale, pentru activizarea 'schimburilor tehnico-științifice dintre toate țările, pentru creșterea eficienței acestora".Editura reliefează că „pentru merite excepționale pe tărîmul Științei și rezultatele activității sale de cercetare, prestigioase instituții de știință și invăță- mînt din Franța, Costa Rica, Ecuador, Peru, Argentina. Fi- lipine. Brazilia, Mexic. Iran, Japonia, Grecia, Kuweit, Ghana, Egipt, Malta, Pakistan, Marea Britanie, S.U.A. și din alte țări au conferit academicianului Elena Ceaușescu înalte titluri științifice. Numeroase universități. academii și societăți științifice au oferit distinsului savant român calitatea de membru și membru de onoare al unor consilii universitare și societăți științifice străine".în nota sa, editura menționează ' că pentru vasta activitate pe tărîm social-politic, în calitate de membru al Comitetului Politic Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, prim vice- prim-ministru al guvernului, deputat în Marea Adunare Națională a Republicii Socialiste România, academicianului Elena Ceaușescu i-au fost conferite înalte ordine și distincții românești și străine.Cu prilejul apariției în limba coreeană a celor două valoroase lucrări științifice sub auspiciile Editurii „Cartea în limbi străine". la Palatul Culturii „Cionlima", din capitala R.P.D. Coreene, a avut loc festivitatea lansării ediției; in limba coreeană a lucrărilor „Polimerizarea stereospecifică _ a izoprenului" și. „Noi cercetări în domeniul compușilor macromo- leculari".La ceremonie au participat Ri Ho Ceăl, directorul general al Editurii „Cartea în limbi străine",' prof, univ. dr, Kim long Ho, decanul Facultății de chimie a Universității. „Kim Ir Sen", laureat al celui mai înalț premiu științific național, Ok Ci Hun, doctor . în chimie, coordonator al Institutului de cercetări chimice din cadrul filialei de chimie de la Hamhing a Aț cademiei de științe a R.P.D. Coi reene, cadre de conducere ale unor institute de cercetări ale Academiei de științe coreene, academicieni, alți oameni de știință, cadre de frunte din cercetarea științifică și tehnologică, din învățămîntul superior și industrie, un numeros public,Luînd cuvîntul. Ri Ho Ceăl, directorul general șl editurii, a exprimat satisfacția . pentru posibilitatea ce se oferă oamenilor de știință și specialiștilor coreeni de a aprofunda bogăția de idei teoretice și practice cuprinse în opera științifică a tovarășei academician Elena Ceaușescu. apreciind că traducerea și editarea în limba coreeană a celor două lucrări științifice reprezintă un eveniment remarcabil în istoria schimburilor științifice coreea- no-române. Experiența eminentului savant român în domeniul sintezei și caracterizării compușilor macromoleculari. cu deosebire a cauciucului sintetic, constituie o operă de înaltă ținută și un instrument de lucru de' mare utilitate practică pentru cercetătorii și specialiștii din domeniul chimiei.Președintele colegiului de redacție al editurii a prezentat o 

din cele două țări, relatează a- genția TASS, au examinat perspectivele colaborării în domeniul cuceririi, spațiului cosmic în scopuri pașnice. Prima acțiune majoră comună, 'precizează agenția citată, va fi proiectul „Roentgen", la a cărui realizare participă, de asemenea, oameni de știință din Olanda și R.F.G. Pe acest aparat cosmic, ce urmează să fie lansat pe o orbită circumterestră în 1987, va fi instalat un telescop Roețtgen, creat cu participarea oamenilor de știință de la Universitatea Birmingham din Marea Britanie.• AUTORITĂȚILE CHILIENE au arestat la Santiago de Chile pe purtătorul de cuvînt al Partidului Socialist din Chile, Eduardo Loyola, au anunțat surse ale P.S.C., citate de agenția France Presse.Partidul Socialist Chilian este condus de fostul ministru de externe, Clodomiro Almeyda, aflat în prezent în exil,- și el face parte din Mișcarea Democratică Populară, alianță care grupează Partidul Comunist, 
Partidul Socialist și Mișcarea de 

amplă expunere asupra operei științifice a tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu, care constituie o in- truchipare a capacității creatoare a poporului român, a bazei puternice de care dispune creația tehnico-științifică românească.La festivitate s-a subliniat că publicarea in limba coreeană a acestor două importante lucrări științifice constituie un act de aprofundare a cunoașterii succeselor României pe tărim tehnico-științific. un factor de apropiere intre reprezentanții .științei din cele două țări.Prof. dr. Kim long Ho a evocat cu emoție și bucurie plăcuta misiune ce i-a revenit de a prezenta direct tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu realizările filialei de chimie din orașul Hamhing a Academiei R.P.D. Coreene, cu prilejul vizitei efectuate de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu. în anul 1971. El a subliniat competenta științifică de excepție a savantului român, receptivitatea sa la realizările chimiștilor coreeni, amintind cu satisfacție profundul caracter de lucru al vizitei întreprinse la uzina de fibre sintetice Vi- nalon, din orașul Hînguam.Prilejuită de importantul eveniment editorial, manifestarea de la Phenian s-a constituit, totodată. într-o puternică și cuprinzătoare expresie a stimei și prețuirii nutrite de lumea științifică din tara prietenă față de știința românească în general, față de contribuția de excepțională însemnătate adusă de tovarășa academician doctor inginer Elena Ceaușescu la dezvoltarea capacității naționale de cercetare științifică, dezvoltare tehnologică și introducere a progresului tehnic, _ la orientarea ei. împreună cu în- vățămintul. spre cele mai actuale și eficiente domenii ale revoluției tehnico-științifice contemporane, în strînsă legătură cu nevoile producției, ale vieții, cu mărețele programe de dezvoltare economico-so- cială ale României în cei 21 de ani parcurși de la cel de-al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român.Cu deosebită admirație și căldură, vorbitorii au evidențiat .înfăptuirile fără' precedent, pe plan economic și social, ale poporului nostru, sub conducerea centrului vital al națiunii, partidul. in anii celei mai rodnice epoci din istoria multimilenară a patriei, Epoca Nicolae Ceaușescu. Cu profund respect au fost evocate puternica personalitate și opera, teoretică și practică, ale conducătorului Partidului Comunist și statului nostru, ctitor al Româniși moderne, militant de frunte al mișcării comuniste și muncitorești, om politic de cel mai înalt prestigiu mondial, ale cărui merite in făurirea conceptului și promovarea neabătută a principiilor unei noi ordini economice internaționale, in apărarea intereselor legitime ale țărilor în curs de dezvoltare, în edificarea unui sistem viabil de securitate egală pentru toate națiunile, a unei păci trainice în lume, întrunesc astăzi elogiul tuturor forțelor politice progresiste, al tuturor oamenilor de bună credință de pe toate meridianele- Dinamizate și_ îmbogățite în conținut de întâlnirile și convorbirile la cel mai înalt nivel dintre tovarășii Nicolae Ceaușescu și Kim Ir Sen. relațiile de prietenie și amplă cooperare dintre cele, două țări și popoare — inclusiv pe tărîmul științei — se dezvoltă în mod exemplar, în folosul reciproc, confirmînd în practică, cu putere, valoarea conlucrării dintre țări suverane, egale în drepturi, libere să-și aleagă singure căile dezvoltării, fără amestec din afară.Oamenii de știință din R.P.D. Coreeană au adresat tovarășului Nicolae Ceaușescu. ilustru conducător al României socialiste, tovarășei Elena Ceaușescu, eminent savant și militant de frunte al partidului și statului, cele mai calde urări de succes în nobila și multilaterala activitate pe care o desfășoară, iar poporului român prieten — — progres, prosperitate și pace.

Stingă Revoluționară. Alți 25 de lideri ai diferitelor grupări de opoziție se află în prezent în detenție în virtutea stării de urgență instaurate la 7 septembrie de regimul militar al generalului Augusto Pinochet.• LA sediul din New York al Națiunilor Unite a avut loc o întîlnire între secretarul federal pentru afacerile externe al R.S.F. Iugoslavia, Raif Dizda- revici, și ministrul afacerilor externe al R.P.S. Albania, Reis Malile, anunță agenția Taniug. Au fost discutate stadiul relațiilor dintre cele două țări și cooperară lor în unele domenii.• SUTE DE PERSOANE au participat joi în orașul sudic haitian Les Cayes la o amplă demonstrație de protest, cerind demisia guvernului interimar instalat după înlăturarea fostului regim condus de Jean-Clau- de Duvalier. Agenția United Press International informează că. în Haiti, în ultima vreme au avut loc demonstrații antiguvernamentale, unele soldate cu ciocniri intre manifestant! și 
armată.

NAȚIUNILE UNITE 3 (Agerpres) — N. Chilie transmite : La sediul O.N.U. din New York continuă dezbaterile de politică generală din cadrul actualei sesiuni a Adunării Generale.Președintele statului Sao 
Tome și Principe, Manuel Pinta da Costa, a adresat un apel la sprijinirea mai activă de către toate statele a O.N.U.El a arătat^că printre sarcinile și răspunderile prioritare ale O.N.U. figurează întărirea respectului față de normele dreptului și legalității internaționale, apărarea libertății și independenței țărilor mai mici, impulsionarea tratativelor pentru oprirea cursei înarmărilor, pentru realizarea dezarmării și eliminarea riscului declanșării unei catastrofe nucleare, reglementarea prin mijloace pașnice, politice, a conflictelor, din Africa, Asia și America Latină și abolirea apartheidului, colonialismului și neocolontalismului.Fuad Turk, secretar general în Ministerul de Externe al Liba
nului, a adresat un apel întregii comunități internaționale să acționeze cu mai multă hotărîre pentru 1 aplicarea rezoluțiilor O.N.U. în problema libaneză, care statuează dreptul Libanului la independentă, unitate și integritate teritorială, fără nici un amestec din afară, pentru retragerea completă a Israelului din Liban, ceea ce ar permite guvernului libanez să încheie cu succes negocierile cu principalele grupări politice interne în vederea încetării conflictului și-normalizării situației din țară,

Întrevederi ale ministrului 
afacerilor externe al RomânieiNAȚIUNILE UNITE 3 (A-gerpres) — Tovarășul loan Totu. ministrul afacerilor externe. a avut întilniri cu miniștrii de externe ai Albaniei, Cehoslovaciei, Emiratelor Arabe Unite, Iranului. Israelului, Kuweitului, Nigeriei, Suriname, Uruguayului și R.D.P. Yemen aflați la New York cu ocazia celei de-a 41-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U.în cadrul convorbirilor care

Necesitatea soluționării globale 

a problemei datoriei externe a țărilor 

in curs de dezvoltare
INTERVENȚIA REPREZENTANTULUI ROMÂNIEI 

LA REUNIUNEA ANUALA A F.M.I. ȘI B.I.R.D.WASHINGTON 3 (Agerpres). — Luînd cuvîntul in cadrul reuniunii anuale' a F.M.I. și B.I.R.D.. care se desfășoară la Washington, reprezentantul României. Alexandru, Babe, ministrul finanțelor, referindu-se la povara datoriei externe care a devenit, tot mai apăsătoare pentru țările în curs de. dezvoltare, a subliniat necesitatea abordării globale, principiale, a problemei datoriei externe care, în principal, să aibă in vedere : anularea datoriilor țărilor cu un venit național de pină la 500—600 dolari pe locuitor, reducerea substanțială a datoriei celor cu un venit național de 1 000—1 200 dolari pe locuitor, reducerea cu 50—70 la sută a datoriei celorlalte țări în curs de dezvoltare, reeșalonarea. pe o nerioadă îndelungată a datoriei rămase, fără dobindă sau cu o dobindă de maximum 3—4 la sută, stabilirea unul plafon pentru efectuarea plăților în contul datoriei externe de cel
Atentat eșuat împotriva primului ministru 

al IndieiDELHI 3 (Agerpres) După cum a anunțat Agenția indiană de presă P.T.I., la 2 octombrie, la Delhi, în timpul ceremoniei consacrate împlinirii a 117 ani de la nașterea lui Mahatma Gandhi, un necunoscut în uni
Sesiunea de toamnă a parlamentului francezPARIS 3 (Agerpres). — Principala problemă , de pe ordinea de zi a sesiunii de toamnă a A- dunării .Naționale a Franței, care s-a deschis la 2 octombrie, o constituie proiectul bugetului de stat pe 1987. Documentul prevede. între altele, reducerea rolului statului în activitatea e- conomică, denaționalizarea și diminuarea ajutorului pentru întreprinderile de stat, reducerea cheltuielilor pentru nevoile sociale și culturale, relatează a- genția T.A.S.S. în baza noului proiect, bugetul apărării sporește cu 7 la sută.între alte proiecte de lege ce urmează să l’ie examinate de

S. U. A. vor aplica sancțiuni economice 

împotriva Africii de SudWASHINGTON 3 (Agerpres). — Senatul Statelor Unite a anulat, eu 78 de voturi pentru și 21 împotrivă, vetoul opus de președintele Ronald Reagan proiectului de sancțiuni economice împotriva Africii de Sud, transmit agențiile internaționale de presă. întrucit, anterior, vetoul prezidențial a fost respins și de Camera Reprezentanților cu o semnificativă majoritate de 813 voturi contra 83, sancțiunile capătă putere de lege, în pofida opoziției Casei Albe. în baza actualei legislații sint interzise orice noi investiții și credite americane în favoarea firmelor și companiilor de stat sud-africane. Totodată, sînt suspendate importurile tn S.U.A. 
de fier, oțel, arme, muniții, 

pe baza unei autentice reconcilieri naționale. El a mai arătat că țara sa se pronunță pentru convocarea unei conferințe internaționale. sub egida O.N.U. care să conducă la o soluție de pace cuprinzătoare și durabilă în Orientul Mijlociu.Primul ministru al Republicii 
Zimbabwe, Robert Mugabe, a insistat asupra problemelor grave cu care sint confruntate țările de pe continentul african ca urmare a subdezvoltării, datoriei externe, lipsei fondurilor pentru dezvoltare, foametei și sărăciei, precum și ca rezultat al politicii rasiste, de apartheid, al colonialismului și neocolonialismului.Ministrul de externe al Tur
ciei, Vahit Halefoglu, a declarat că țara sa salută acordul intervenit recent între U.R.S.S. și S.U.A. privind realizarea în octombrie a.c. a unei noi întîlniri dintre conducătorii celor două țări și a arătat că aceasta trebuie să. ducă, înainte de toate, la diminuarea confruntării din viața internațională, la realizarea unor înțelegeri privind reducerea substanțială a armamentelor nucleare și eliminarea celorlalte arme de nimicire în masă. In continuare, el a trecut in revistă conflictele armate existente în diferite zone, ac- centuind necesitatea renunțării la forță și intervenții in treburile interne ale altor state și a soluționării prin mijloace exclusiv pașnice, prin dialog și negocieri, a tuturor disputelor și stărilor conflictuale.Dezbaterile generale din plenara Adunării Generale a O.N.U. continuă.

au avut loc cu acest prilej au fost examinate evoluția relațiilor bilaterale dintre România și țările respective și s-a efectuat un schimb de vederi cu privire la principalele probleme ale vieții internaționale aflate pe agenda actualei sesiuni a Adunării Generale - a O.N.U.La întîlniri a participat ambasadorul Teodor Marinescu, reprezentantul permanent al țării noastre la O.N.U.

mult 10 la sută din încasările anuale din exporturi. în același timp, s-a arătat că se impune majorarea substanțială a sprijinului financiar acordat de țările industrializate celor in curs de dezvoltare, pentru ca acestea să-și poată îndeplini, concomitent cu intensificarea propriilor eforturi, obiectivele soci al-economice pe care și le-au stabilit.Delegația română a exprimat opinia că soluționarea problemelor financiar-valutare reclamă și anumite refundamentări și restructurări în conceptele și mijloacele de acțiune ale organismelor financiar-bancare naționale și internaționale, domenii . unde F.M.I. și B.I.R.D. ar trebui să aibă inițiative cu mult mai percutante și să ofere modele demne de urmat. In acest sens, a fost 'formulată propunerea ca cel puțin o parte din datoria externă să poată fi achitată in monedele naționale ale țărilor în cauză, prin înțelegeri reciproc avantajoase.

formă militară a tras trei focuri de revolver împotriva premierului indian, Rajiv Gandhi. A- tentatul a eșuat. Potrivit agenției citate, la Delhi a fost instituită starea excepțională.
parlament se află reforma electorală care preconizează modificarea limitelor circumscripțiilor electorale. Președintele Franțois Mitterrand a refuzat să semneze ordonanța de intrare în vigoare a noului sistem, problema fiind remisă forului legislativ suprem.PARIS 3 (Agerpres). —. La prima ședință a Senatului francez alcătuit în urma alegerilor parțiale de duminică a avut loc alegerea președintelui acestuia. Alain Poher a fost reales in funcția de președinte al camerei superioare a parlamentului francez, funcție pe care o deține din anul 1968.

vehicule militare și produse a- gricole, interzicerea importurilor de uraniu, cărbune și textile provenite din R.S.A., urmind să intre în vigoare în următoarele 90 de zile. Vetoul din cele două camere ale Congresului, dar mai ales cel din Senat, cu majoritate republicană, este considerat de agenția United Press International „o severă înfrînge- re“ a Administrației pe planul politicii externe, cu posibile consecințe asupra alegerilor legislative din luna noiembrie. Această evoluție reflectă profunda dezaprobare a majorității cetățenilor americani față de continuarea politicii inumane de apartheid, promovată de regimul de Ia Pretoria în pofida condamnării acesteia de opinia publică internațiorială.

Cuvintarea secretarului general 
al C. C. al P. C. U. S.

la Consfătuirea unională 
a șefilor catedrelor de științe sociale 
din institutele de învățămînt superiorMOSCOVA 3 (Agerpres). — Luind cuvîntul la Consfătuirea unională a șefilor catedrelor de științe sociale din institutele de învățămînt superior,, secretarul general al C.C. al P.C.U.S., Mihail Gorbaciov, a arătat că momentul actual cere inițiative, creativitate în toate sferele vieții, sarcinile fără precedent prin noutatea și amploarea lor trebuie soluționate în cel mai scurt timp, relatează agenția T.A.S.S. Comitetul Central <al P.C.U.S. pornește de Ia ferma convingere că înfăptuirea orientării spre accelerare, reorganizare, spre atingerea unui stadiu calitativ nou al societății sovietice este de neconceput fără intensificarea activității teoretico-ideologice, fără asigurarea, trainică din punct de vedere științific, a măsurilor practice de perfecționare a relațiilor sociale ale socialismului în dezvoltare. Gindirea teoretică — a spus vorbitorul — trebuie să dezvăluie mai deplin și mai profund in primul rînd particularitățile stadiului actual al socialismului, diferitele etape ale atingerii unui stadiu calitativ nou în perioada pînă în anul 2000 și pe mai departe. Ea este chemată să ofere o imagine obiectivă din punct de vedere științific asupra lumii contemporane în ansamblul ei. Relevind că reorganizarea, in curs de desfășurare în U.R.S.S., oferă întregului sistem de științe sociale o comandă socială de cea mai mare răspundere, vorbitorul a continuat : Ideile noastre privind dialectica forțelor de producție și. a relațiilor de producție, proprietatea socialistă, cooperarea, auto- conducerea poporului și democrația, dezvoltarea conștiinței sociale, cauzele și căile lichidării fenomenelor negative și multe altele necesită o îmbogățire eu material din viața actuală. Partidul contează pe o contribuție tot mai mare a științei economice la lupta pentru dezvoltarea forțelor de producție, aplicarea tehnologiilor avansate, perfecționarea calitativă a relațiilor de producție, schimbarea formelor de gospodărire și de conducere.Arătînd că în cursul reorganizării vieții, al înnoirii ei se desfășoară o luptă de idei, de teze psihologice, de stiluri de gindire și comportament, o luptă acută, nu întotdeauna deschisă, dar fără compromis, M. Gorbaciov a spus că vechiul nu cedează fără luptă, el găsește noi forme de adaptare Ia dinamica vieții prin diverse manevre scolastice. Procesele de astăzi nu pot fi impulsionate prin formule vechi. Trebuie să elaborăm concluzii noi, care să reflecte dialectica actuală ■ a vieții. Iar în promovarea idei

Acțiuni și luări de poziție 
pentru înfăptuirea dezarmăriiMOSCOVA 3 (Agerpres). - Cercetătorii sovietici în problemele păcii și dezarmării au lansat un apel colegilor lor de peste hotare să folosească mai intens argumentarea științifică în sprijinul încetării cursei înarmărilor și consolidarea securității internaționale — transmite agenția TASS. Realizările științei și tehnicii — se spune in apel — permit un control sigur și riguros de respectare a oricăror acorduri in domeniul stăvilirii cursei înarmărilor. Drumul spre o dezarmare reală — se menționează — nu este blocat în sfera tehnicii, ci în cea a politicii, iar rezolvarea' problemelor dezarmării și, in general, a
ORIENTULAMMAN 3 (Agerpres). — Autoritățile israeliene de ocupație din teritoriile de pe Malul de Vest al Iordanului și Gaza au expropriat în luna septembrie noi suprafețe de teren aparți- nînd populației palestiniene locale. Suprafețele respective au fost anexate apoi de implantările israeliene existente.Agenția iordaniană de presă PETRA relevă că in ultimii doi ani aproximativ 20 000 de noi coloniști israelieni s-au instalat în implantările existente și că guvernul Israelului a alocat 170 milioane dolari pentru transformarea a 14 implantări din teri

SĂRBĂTOAREA NAȚIONALĂ 

A REGATULUI LESOTHOPoporul din Lesotho sărbătorește astăzi împlinirea a 20 de ani de la proclamarea independentei. Fost protectorat englez. Lesotho este unul dintre cele mai mici state ale Africii, avind o suprafață de 30 355 kmp și o populație de 1 300 000 de locuitori. Relieful acestei țări este predominant muntos, ceea ce face Ca o mică parte a teritoriului să fie propice cultivării pămintului. în ciuda acestor condiții, majoritatea populației este ocupată în sectorul agricol, îndeosebi in domeniul creșterii animalelor. Agricultura reprezintă de altfel principalul sector al economiei, avînd o pondere de 60 la sută din produsul național brut.După proclamarea independenței, autoritățile din Lesotho au depus eforturi importante pentru depășirea stării de înapoiere moștenite în urma îndelungatei perioade de dominație colonială. S-a acordat o atenție deosebită valorificării bogățiilor naționale, punerii bazelor unei industrii proprii, dezvoltării învățămîntului. asistentei sociale, rețelei rutiere etc.în spiritul politicii sale de solidaritate cu tinerele state care au pășit pe drumul dezvoltării de sine stătătoare, poporul român urmărește cu simpatie eforturile poporului din Lesothp pentru făurirea unei vieți, noi. între Republica Socialistă România și Regatul Lesotho s-au statornicit relații de prietenie și colaborare care cunosc un curs ascendent. Documentele bilaterale semnate în anul 1983 la București prevăd amplificarea colaborării pe multiple planuri, în avantajul ambelor țări și popoare. Dezvoltarea relațiilor româno-lesothiene corespunde intereselor celor două țări, cauzei păcii și înțelegerii în lume.
MIHAI COMAN

lor noi este necesar să se manifeste curaj, spirit de inițiativă.Secretarul general al C.C. al P.C.U.S. a arătat că în fața sociologilor stă astăzi sarcina de a lichida distanța care îi separă de cerințele vieții, întărirea legăturii dintre teorie și practică nefiind pur și simplu un apel la modul general, ci cheia spre reorganizarea științelor sociale, un principiu al activității oamenilor de știință, al profesorilor. Practica constituie baza cunoașterii și un criteriu al adevărului. Teoria trebuie să meargă înaintea practicii, să perceapă fenomenele mai larg, să privească mai profund, să vadă „ceea ce temporar este ascuns".Criticînd faptul că abordarea și formele existente în prezent, metodele de predare a științelor sociale contribuie, în bună măsură, la dogmatism, scolastică, vorbitorul a denunțat și tendința de a căuta în „adevăruri comune" rețete „bune pentru toate cazurile de viață", care naște din dogmatism, din faptul că se mizează nu pe activitatea creatoare a gindirii, ci pe memorarea automată a unor teze generale.Convingerile marxist-leniniste ale tineretului, a continuat vorbitorul, trebuie să fie rezultatul unei gîndiri profunde, al unor căutări și descoperiri îmbucurătoare, dacă vreți, și al unor dezvăluiri — cel puțin pentru sine, pentru că astfel convingerile devin profunde, înțelese și însușite, adică7 trainice și utile vieții și muncii. Viitorii specialiști trebuie înarmați cu capacitatea de orientare în actuala lume complexă, deoarece concepția despre lume înseamnă nu numai totalitatea cunoștințelor generale despre lume, ci și înțelegerea intereselor și idealurilor de clasă, a normelor juridice și morale, a priorităților sociale și valorilor umaniste — a tot ceea ce determină opțiunea privind linia de comportament a omului in viață, atitudinea lui responsabilă față de societate și față de sine însuși.Epoca noastră — a spus, în încheiere, secretarul general al C.C. al P.C.U.S. — impune nu numai înalte exigențe, ci oferă și o posibilitate cu adevărat fără precedent pentru manifestarea aptitudinilor, pentru a- plicarea in practică a capacităților și talentelor. Trebuie să organizăm pretutindeni lucrurile in așa fel. incit oamenilor cu spirit scrutător, creator, care pășesc în avangarda reorganizării, să le fie mai ușor, să muncească mai rodnic, să trăiască mai bine. Este v’alabil și pentru producție, și pentru știință, ți pentru artă — pentru toate sferele activității sociale.

problemelor securității internaționale nu este de natură tehnică, ci politică.ACCRA 3 (Agerpres). — Uniunea Națională a studenților din Ghana a anunțat inițierea unui program educaționalde pace, pe o perioadă de o lună, manifestare consacrată „Anului Internațional al Păcii". în această perioadă se vor desfășura spectacole, simpozioane, seri de lectură sub genericul „Studenții șt tineretul pentru pace — 1986". Cu prilejul simpozioanelor cu caracter politic vor fi abordate teme cum sint dezarmarea in lume, o nouă ordine economică internațională.
MIJLOCIUtoriul de pe Malul de Vest al Iordanului, Gaza și înălțimile Golan în orașe.Autoritățile israeliene de o- cupație au anunțat suspendarea pentru o săptămînă a ziarului palestinian „Al-Fajr“, sub motivul violării instrucțiunilor militare. Surse palestiniene din Ierusalim, citate de agenția A.P.S.. precizează că, în ultimele zile, „Al-Fajr“ a formulat critici energice față de măsurile represive ale autorităților de ocupație împotriva populației palestiniene.

kredacția și administrația : București, Piața Seîntell. Tel. W 6010, it 60 20. Abonamentele se fac la otiellle poștale șl dlfuzorll din Intre prinderi șl Instituții — Tiparul: Combinatul Poligrafie „Casa Setateli". 
cititorii din străinătate se pot abona prin „ROMPRESFILATELIA*  — Sectorul export-import presă P.O. Box 12—201, telex 10376 prefir Bueu reștl, Calea Grivițel nr. 64—66.

• ADUNAREA R.S.F. IUGOSLAVIA a cerut guvernului să pregătească, pînă la sfîrșitul lunii octombrie, un proiect de rezoluție asupra dezvoltării sociale și economice a țării în 1987, al doilea an al planului pe termen mediu, anunță agenția Tariiug.Luînd cuvîntul în cadrul Adunării, directorul Institutului fe
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